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çése luni 6 D., pe trei luni 3 II. 
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Preţul A abonamentului:
Pentru Anstro-Ungaria: pe trei luni 8 li. 

pe şese luni 6 ii., pe un ti anii 12 îl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe unii 
mii 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anii 2 fl. pe 
şese luni 1 ii.

Pentru România şi străinătate: pe anii 8
franci., pe şese luni 4 franci.

Abonarea se pote face mai uşora şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, 
tâ binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a areta şi posta ultimă.

Administraţiiiflea „Gazetei TransilYaniei“.

Braşovu, 7 Octomvre v.

Erî s’a ţinută sub preşedinţa 
Hajestăţii Sale unu mare consiliu 
ministerialii în Viena, la care au 
luata parte şi miniştrii unguresc! 
Tisza, Szilagyi şi Szapâry.

Ministrulu-preşedinte Tisza a 
chiamatu prin telegrafii pe colegii 
sei Szilagyi şi Szapary la Viena. 
împrejurarea acesta produse mare 
svonu în Peşta. Se vorbea acolo 
chiar de o crisă ministerială şi se 
(jicea, că în acelu consiliu de mi
niştri au se se decidă lucruri de 
mare însemnătate.

După informaţiunile, ce ni le 
dau foile din Peşta şi din Viena 
lucrulu s’a petrecută astfelii:

Ministrulu honvecjiloră br. Fe- 
jervary vru se respundă încă în 
şedinţa de Marţi a dietei ungu
resc! la interpelarea, ce i-a adre- 
sat’o deputatul u Kossuthisto Iranyi

FOÍLETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Rësplata lăcomiei.
( S n o v â . )

In téra, unde n’are mërulô cóje şi eireşa 
sèmbure. se clice, că a fostű odată un no
tar avut, dér lăcovnos peste măsură aşa, că 
ţî-ar fi luată si sufletulü din tine, numai 
së se scie cn elfi. Din multü ce avea 
era totü mai neîndestulită şi rîvnia la 
alű altuia... Decă-i dedeai o bucată, elă 
poftia pâuea íntrégá, că lacomulù cu pu
ţinii nu se mulţămesce, érá dicala stră
bună, că „lăcomia strică omenia“ , înain
tea lui erau vorbe seci.

Acesta avea moşia lângă ţarina unui 
oiûü sëracü, căruia şi sărăci a’i plângea 
de milă, şi care afară de sufletulü din 
élű şi o vatră de copii nu avea alt
ceva, decâtă pălmuţa aceea depàmêntù. 
Notarului înse îi scotea ochii pămentcio- 
rulö acela şi de câte-orî ara nu-şî putea 
lace sémô, së nu tragă douë-trei brezde 
în elù. Aşa acuma, aşa pe viitorii, aşa 
din anü în anü, pănă ce la vremea vre- 
milorü söraculö se pomenesce, că nu are 
unde së întorcă mai multü decâtü chiar 
doué brezde. Acésta era mare perdere

în afacerea stégului negru-galbenu 
dela Monoră. împărtăşindă mi* 
nistrulö Fejervary corifeilorü din 
partida guvernamentală cuprinsulü 
răspunsului seu, aceştia, şi mai 
alesă Iuliu Horvath, au declarată 
ca nu suntă mulţămiţi cu acestă 
răspunsă, că este ţinută într’unu 
tonă prea bruscă şi că de aceea 
nici chiar partida lui Tisza nu va 
pute se consemţă cu elă.

Véc|éndu acésta, ministrulă- 
preşedinte Tisza a făcută se se 
amâne respunsulă ministrului hon- 
ve4iloră şi a plecată la Viena, ca 
se-şi încerce încă odată noroculă, 
décá nu cumva i-ar succede de a 
mai dobéndi unele concesiuni dela 
cercurile mai înalte, sub cuventă, 
ca la din contră posiţia cabinetu
lui este ameninţată.

D-lă Tisza a sciută se dea lu
crului o importanţă deosebită prin 
aceea, că a declarată, că décá nu 
se voră lua în considerare cere
rile cele mai neapărate privitóre 
la regularea definitivă a titulaturei 
armatei şi la regularea cestiunei 
stégului, elă cu colegii sei voră 
fi nevoiţi a-şî da dimisiunea.

Nu era lucru greu de a pre
tinde acésta, deóre-ce încă de 
astávérá s’a stabilită în principiu 
ca armata comună se se întituleze 
în viitoră „ímpérátésca şi regéscá“ . 
Dâcă ne aducemă bine aminte 
principele de Hohenlohe a decla
rată de atunci, că totă dificul
tatea în privinţa acestui şi, prin 
care se se esprime caracterulă 
dualistică, ar ti numai, căpeceţile 
şi stampiliele armatei ară trebui se 
se facă tóté din nou.

Acum după ce consiliulă de 
miniştri a primită schimbarea ti
tulaturei armatei, precum ni se 
telegrafézá acjî, verendă pe şi între 
cuvintele: cesareo - crăiescă , d-lă 
Tisza se va lăuda că a dobândită 
o mare concesiune. Asemenea se

va lăuda că s’a regulată şi ces- 
tiunea stégului în armată, cu tóté 
că consiliulă de miniştri a pro
nunţată numai ceea ce era şi pănă 
acuma prin lege stabilită, ca adecă 
insemnulă armatei comune e sté- 
guîă negru-galbenă, ér insemnulă 
honvec[iloră e tricolorulă unguresc.

Câtă pentru ordinulă prea în- 
naltă, ce se ( îoe că se va publica 
în afacerea stégului, nu credemu 
că prin elă se va aduce vr’o schim
bare în modulă de întrebuinţare 
ală stégului în armată.

Destulă că ministrului-preşe- 
dinte Tisza i-a succesă a face din 
nou presiune asupra cercuriloră 
mai înalte, cari se temă ca se nu 
ajungă la putere oposiţia ungu- 
réscá.

Care va fi resultatulă ?
Credă ore cei din Viena, că 

cu atâta s’au împăcată lucrurile 
şi că s’a încheiată pacea cu şo- 
viniştii Unguri pentru tóté tim 
purile ?

Amară se înş0lă, décá credă 
aşa ceva. Adevărată că lui Tisza i 
s’a uşurată ârăşî posiţia, dér opo- 
siţiunea unguréscá va striga în 
viitoră şi mai tare, căci va crede că 
sgomotulă şi demonstraţiile ei se 
iau în sémá şi în curendă erăşî 
voră ajunge lucrurile la punctulă 
de unde âu pornită.

Viitoriulă va avé se respundă 
décá prin aceste necontenite „re- 
gulări“ şi „schimbări“ nu va su
feri organisaţia şi tradiţia armatei. 
Bine observă chiar o foiă filo- 
maghiară din Viena, ca deja prin 
ordonanţa în privinţa esameneloră 
de oficerî în reservă a ministrului 
de résboiu, care nu mai cere dela 
oficerî ca se cunoscă cum se cade 
limba germană, s’a ameninţată 
acéstá organisaţiă şi tradiţiă.

In cele din urma se voră con
vinge şi cei din Viena că susţinerea 
lui Tisza la putere îi costă mai

multă, decâtu le póte strica că
derea lui.

Nu acelă şi din titulatura ar
matei comune este buba de care 
sufere organismulă statului ungară. 
A lte cu totulă suntă suierinţele 
lui. E tristă că cei dela cârma 
monarchiei n’au ochi pentru ele.

ISe-vista, politică,.
Din năuntru. Proiectulă d<- bagetu 

ală statului pe anulü 1890, ce l’a înfă
ţişaţi! dietei ministrulü ungurescü de fi
nanţe W ekerle, a surprinsa pe toţi. 
Eramü obicinuiţi se Yedemü bugetele 
termin.ându-se cu câte unü deficitü de 
deci de milióne, şi acum deodată, ca 
printr’unü farmecü, ne surprinde d-lü 
Wekerle cu unü deficitü numai de 400 
mii florini. Cum s’a pututü face acestă 
scamatoriă, când pentru datoriile sta
tului se plătescfi cu 28 milióne mai 
multe interese ca pănă acum, când a- 
verea statului se ímputinézá cu 5 milióne 
prin véndarea unei părţi din moşiile lui ? 
A  urcatü d-lü Wekerle suma veniturilorü, 
între care şi veniturile din dările de 
consumü, cum e darea pe carne, pe za- 
charQ, pe spirtü şi altele, ér prin con
versiunea de deună(|ile a rentei a scă- 
patü de plata a vr’o 7*7 milióne interese 
pentru o parte din datoriile statului, re- 
mánéndü ínsé, ca aceste milióne se le 
plătescă cei cari vorü mai trăi peste 70 
de ani. Dór fără a mai socoti acestea 
e destulü se adaugemü la deficitulü de 
400 de mii fl. cele 5 milióne venită din 
véudarea unorü moşii ale statului, pen
tru ca deficitulü sé fiă de 5 milióne şi ju
mătate, căci nu e nicidecum venitü îm
puţinarea averii statului, ci e pagubă. 
Unde mai pui apoi cheltuelile ce au sé 
se facă cu regularea Portilorü de ferü, 
pentru care ministrulü n’a pusü în bu- 
getü nici o sumă, precum nu s’a pusü 
nici pentru cheltuelile necesare cu re
forma administrativă, justiţiară şi altele? 
Prin urmare bugetulü nu póte fi esactü 
aşa cum Ta înfăţişată ministrulü de fi-

pentru elă, căci nu-i rămase mai nimică, 
ba chiar nimică, căci la ce-i erau bune 
acele două brezde, — late câtă palma, 
lungi câtă cotulă ?

Celü ce are dece părechi de boi, 
decă îi şi cade una, îndemnă mai cu 
nădejde pe cele optă şisporesce înainte, 
dér celü ce are numai o păreche
— decă o perde pe acésta, a perdutü 
totulü şi nu se întramă nici în dece ani. 
Pentru aceea omulü celü săracă se duse 
la lege, să-şi arate durerea şi se’şi caute 
dreptatea. Aşa facă omenii, când nu 
se potă înţelege ei între ei — mergăla 
lege.

Vorba e însă, că dreptatea săracului 
umblă cu capulă spartă, âră o altă vorbă 
dice, că corbü la corbü nu’şl scóte ochii 
şi notarulü nu ar fi fostă elă decumva 
stetea locului.

„Care dă din mâni nu pere“ îşi dise 
elft şi se duse aţă la judecătoria. Acolo 
face ce face, destulă, că i-se rupe jude
cata după vrerea lui. Să fiă întrebată 
adecă pămentulă însuşi, şi décá elă va 
răspunde, că-i notărăşescă*), să fiă ală

*) Poporului nu cunósce cuvêntulü: „nota
rialii.*

notariului, la din potrivă să fiă ală 
omului.

Pote-se o judecată mai cu socotelă, 
decâtă acesta? Nici pomană— celă.puţină 
pe timpurile acele nu.

Se însciinţeză deră amendouă păr
ţile şi se hotăresce diua, când are să iasă 
legea la faţa locului. ..

Notarulă avea unu pruncă,— numai 
unulă, şi pentru-că îlă avea numai pe 
elă ’i fera dragă la sufletă ca lumina o- 
chiloră. In presera dilei stătorite iese 
cu elă la pămentulă, ce dase nascere 
neînţelegeriloră. Sapă o gropă de câţi
va coţi, bagă prunculă în ea, înveţân- 
du-lă ce are se răspundă când va fi în
trebată. Pune scânduri pe gropă şi o 
astupă cu pămentă, cum a fostă, nelă- 
sândă decâtă numai o găuriţă, ca să intre 
aerulă în gropă.

In diua următore vină judecătorii, 
să facă dreptate.

Notarulă, omă cu minte, îi duce 
strună la loculă unde era prunculă.

„A  cui eşti pămentule?“ întrebaju- 
decătorulă.

„A  d-lui notară“ , răspunde pămen
tulă.

Judecată curată! Notarulă rămase

cu pămentulă; omulă săracă putea să fluere 
a pagubă.

Scârbită de dreptatea ómenilorü, sé- 
raculü se întorce cătră Dumne4eu să-i 
vină întru ajutoră şi — Dumnecleu în 
primejdiă e forte aprópe. Apoi sciţi:

Dumne4eu când te ajută 
Plumbulü ţi-se face plută.

Judecătorii mergü acasă;— notarulü 
merge să’şl scotă prunculü. Destupă 
grópa, se uită înăuntru, — copilul nică- 
irl. Ba elă era în gropă, dér—  prefă
cută în sobolă, răsplata lăcomiei tătâ- 
ne-său.

Notarulă s’a supărată peste fire de 
acésta întâmplare şi ar fi dată bucurosü 
índecitü páméntü săracului, dór era târ- 
diu. Omenii făcuseră judecata lorü, 
Dumnedeu pe a lui, şi judecata lui- 
Dumnedeu nu se póte strămută.

Omenii ’i dădură ce nu era a lui; 
Dnmnedeu ílü pedepsi în cele mai gin
gaşe ale lu i: în trupulă trupului şi în 
sângele sângelui lui. Şi copilulü 
simţia acésta, simţia că mănia lui Dum- 
nerleu începe a se descărca asupra tă- 
tane-üéu. Pentru aceea, ca vorbă de des
părţire, ca celü mai de pe urmă „rămasă
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nanţe şi asta se va dovedi în cursulü 
desbateriloră din dieta asupra proiec
tului de bugetti.

Caracteristicü, pentru vitregia gu
vernului ungurescü faţă eu naţionalită
ţile nemaghiare, este că dintr’unu bu
get ă cu 355 milióne şi jumătate cheltuell 
şi cu 855 milióne venituri, nu se chel- 
tuesce nici unu bană frántü pentru tre
buinţele naţionalităţilortt, ci totü numai 
pentru interesele rassei unguresc! şi pen
tru trebuinţele regimului ungurescü. Na
ţionalităţile muncescü din greu ca sé 
totü dea fără ca se capete nimicü în 
schimbü. Tristü de totü î

Târdiu după adunarea Kulturegylet- 
ului în Gherla esü la ivélá doué scrisori, 
una a preşedintelui acelei reuniuni un- 
gurescl, a fişpanului din Sighişora Beth
len-paşa, şi alta a I. P. S. Sale Metro- 
politului M ironu Bomanulu. Paşa din 
Sighişora a cerutü adecă capului biseri- 
cei române gr. or. sé dea voe protopo
pului Demetriu Moldovanü sé celebreze 
ritualele cu ocasiunea sfinţirei steagului 
kulturegyletistü în Gherla, dicendă că 
acestü protopresbiteră e gata se facă 
acésta deórece activitatea Kulturegyletu- 
lui sé estinde asupra tuturora confe- 
siunilorü.

La acésta îndrasneţă cerere a pasa
iéi, care insuşi mărturisesce, că Kultur- 
egyletulü şi-a îndreptăţii cuţitulă séu 
şi asupra confesiunei gr. or., Metropoli- 
tulü din Sibiiu a réspunsü, dicéndü că 
Kulturegyletulă promovézá esclusivü nu
mai interesele rassei ungurescî. căutândă 
a câştiga pe celelalte naţionalităţi pentru 
maghiari sare şi cu timpulă a le contopi 
în rassa maghiară : ca arhipăstoră alü 
bisericei române gr. or. a fostü totdéuna 
contrarii declaratü alü tuturorü conver- 
siuniloră măestrite, fiă ele confesionale, 
fiă naţionale. De aceea densul ă declară, 
că nu póte satisface cererei pasale, dér 
că numitulă locţiitorii de protopopii, décá 
află de bine, se póte duce si vorbi ca 
personă privată, dér nu în numele bise
ricei române gr. or.

Părerea nostră e că Escelenţa Sa 
Metropolitulii nici nu trebuia sé bage 
în sémá pe căpetenia kulturegyletului, 
care este o societate privată, fiindcă 
nici nu merită onórea unui réspunsü, 
ér părintele locţiitorii de protopopii Di- 
mitrie Moldovanü se nu uite, că e pre- 
otü românescă. ér nu popă kulturegy
letistü.

Afacerea cu stégulú negru-galbenü 
dela Monorü şi Üllő a atinsü forte ne
plăcuţii şi pe Nemţii ain Germania. 
„Kreuzzeitung“ , care bine scie, că d-lă 
Tisza a datü mereu nutrementă şovinis
mului ungurescü, atacă întrună articolu 
violentü ministeriulü Tisza, care e cu rea 
voinţă. Trebue în curéndü o schimbare

radicală, décá e vorba sé nu fiă înăbu
şită cugetulü dinasticü în poporü. To
lerarea neruşinatei vátémárl a dinastiei 
se esplică din trecutulft şi originea po
litică a d-lui Tisza, dice fóia germană.

Din afară. A  trecutü şi Visita Ţa 
ru lu i la Berlinit. S’a adeveritü, că răs- 
punsulü Ţarului la toastulü ímpératului 
Vilhelm dela banchetü a fostü o simplă 
mulţămire, făcută íntr’unü tonü de totü 
rece. Cu tóté astea se susţine, că re
sultatulü vi sitei e favorabilü păcii, tóté 
rémánü în status quo\ acésta n’arînsemna 
altceva decátü a dura neîncrederea din- 
tr’o parte şi alta şi a se continua mésurile 
militare, şi sporirea armatelorü şi decî 
nu e mirare, că îndată după visita unü 
ukaz ímpérátescü rusescü ordona înfiin
ţarea a doué regimente noué de arti- 
eriă ruséscá.

Principele Ferdinadu alu Bulgariei, 
care se află î:i streinătate, e aşteptattt în 
Bruxela. Lipsa lui din ţâră o folosescü 
Zankoveiştii pentru agitaţiunile lorü. 
„Corr. de l ’Est„ raportézá din Sofia des
pre o scrisóre, ce ar fi adresat’o capulü 
oposiţiunea Zankov ministrului preşe
dinte Stambulov ; în acéstá scrisóre ílü 
sfătuesce pe acesta sé împedec-e întor- 
cerea prinţului Ferdinand în Bulgaria, 
pentru ca în modulă acesta se se sim
plifice cestiunea bulgară, dândă astfelü 
o satisfacţiime Rusiei pentru a o mpâca. 
Se crede, că ministrulü Stambulov nu va 
răspunde la acésta scrisóre.

In Serbia, precum spunü unele foi,
se pregátescü evenimente forte grave.
E vorba de înlăturarea dinastiei Obre-
noviei şi înlocuirea ei cu dinastia Kara-
georgevici, înrudită cu dinastia Munte-
negrului, cu care statü Serbia, precum se
dice, ar avé de gándü sé încheiă alianţă.
Isg-onirea din Serbia a mai multorü co-

i . . . .  
respondenţi de diare dm streinătate s ar
fi fácutü cu scopü, ca se nu se afle cele 
ce se pregátescü în Serbia în acéstá 
privinţă. Atitudinea reginei Natalia, dice- 
se. ar uşura forte multü săvârşirea aces
tei lovituri de statü.

SCIRILE DILEI.*

P. S. Sa Episcopulü Caransebeşului,
Nicolau Popea, a fostü trecutü la 2 (14» 
Octomvre în lista membrilorü camerei 
maguaţilorCi din Pesta în urma raportu
lui comisiunei de verificare.

*

Mitrailesa Maxim se introduce pentru 
înarmarea locurilorü întărite, spune „Ar
mee - Verordnungsblatt“ , în urma pre- 
înaltei decisiuni din 30 Septemvre 1889.

Puscile Mannlicher s’au împărţiţii tru- 
pelorăi t.iturora corpurilorü de armată.

Mfci toţi reserviştii au i&cută deja eser- 
ciţiu cu noua puşcă. Restulü reservişti- 
lorü se va deprinde cu noua», puşcă la 
eserciţiile de arme în anulă viitorü.

*
■M * *Pentru proprietarii de păduri. Minis- 

trulü ung. de agricultură invită pe toţi 
acei proprietari de păduri, cari vréu sé 
împădureze locuri în 1890, sé facă cu- 
noscutü ministrului pănă la finele lui 
Decemvre 1889, de câţi résacli au nevoiă. 
Preţuia şi cheltuelile împachetării le su
portă fondul fi pádurilorü ţării, ér cei 
cari le comaudă suportă numai cheltue
lile reduse ale transportului.

*
Societatea de lectură a tinerimei dela 

institutulü pedagogico - teologicü orto
docşii rom. din Aradü s’a constituită 
în 9/21 Septem. sub presidiulă Rvdssm. 
Domnű directoru Augustinü Hamsea, 
alegéndü de funcţionari pe următorii: 
vice-preşedinte Alexandru Popoviciu, cas- 
sarü Ioanü Leucuţa cler. curs. III, se- 
cretarü Simeonă (Jornea, notarü Aurelü 
Grivulescu cir. a. II, bibliotecarii Silviu 
V. Bichiceanű cl. a. I, v. bibliotecara Da- 
maschin illedrea, vice-notarü Ioanü Caba 
pedagogü a. III, controlorii Ioană R o
mana pedagog a. II. Membrii în comisia 
literară: Manila Fabric iu , Georgiu Telesco 
cler. a III, Teodoră Papp-ă, Aleesandru 
Nica  cler. II, Ioană Stana, Traiană Se
cii la cler. a. I. Comisia revisóre: Lma- 
nuilă Pt<pp cl. a. III. Ioană Popoviciu cl. 
a. II, Traiană Catone cl. a. I.

*
£ #

Boia de gură şi de unghii s'a ivita 
între vitele din Tăimaeiu şi Mediană în 
modă epidemică.

❖

Deputaţi la inchisóre, înainte de asta 
cu doi ani. c-ând cu alegerile de deputaţi 
pentru dieta unguréscá, deputatulă Ugron 
Gábor a disă în dietă, că deputatulă 
Bokros Elek este unü „advocată necon- 
scienţiosă“ . Bokros s'a supărată pentru 
acésta şi a provocată pe Ugron la duelü. 
Duelulü s’a fácutü cu sabia şi Ugron 
primi la mână o rană uşoră. Pentru pur
tarea acestui duelü, fiindü traşi în cer
cetare, Tabla r. a condamnata pe Ugron 
Gabor la 5 luni, ér pe Bokros Elek la
6 luni inchisóre de statü.

£# *
Suspendaţi. Representanţa oraşului 

Deşiu a hotárítü sé se'ncépá cercetare 
disciplinară în contra primarului Fenyő 
şi în contra fiscalului Szigethy, fiindü 
totodată şi suspendaţi, fiindcă au refu- 
satü a da comisiunei alese pentru esa- 
minarea proiectului de bugetă pe 1890 
actele corespundétóre spre e se uita 
în ele.

£ *
Licitare. In 9 (21) Octomvre se vorü

licita la cărţile funduare realităţile lu 
Dumitru Jugănartt, casă şi holde. Pre* 
ţulO strigărei e 1134 fl. Comisarü alü li
citării e notarulü publicü Iosifü Moager.

*
* *

Societate africană în Budapesta. Epis
copul ă Laurenţiu Schlauch din Oradea 
mare se ocupă cu planulü de a înfiinţa 
o societate în Budapesta după modelulü 
societätilorü africane din Parisü şi dia 
Viena. Scopulü acestei societăţi ar fi ca 
sé lupte pentru ştergerea comerciului 
cu sclavi şi materialicesce să sprijinescă 
pe cardinalula Lavigerie, care este con- 
ducétorulü unei mari missiuoi. In causa 
acésta Episcopulü Schlauch va ţine o 
cuvântare în adunarea din Noemvre a 
societăţii S-lui Ladislau.—Ar ü multü mai 
bine şi mai folositorü, décá episcopulü 
Schlauch şi soţii s’ar gândi mai întâiu 
la delăturarea sclăviei dela noi, înainte 
de a constitui societăţi pentru Africa. 
Episcopulü Schlauch ca capü alü socie
tăţii de maghiarisare din Sătmarfi óre 
nu face şi elü negoţă cu sufletele iloţi- 
loră politici dela noi ? Nu umblaţi 
dér prin Africa, când Asia e aşa de 
aprópe.

*
* *

Térgulü anualü din Sepvizu, ce avea 
se se ţină la 9 Septemvre, se va finé, 
cu încuviinţarea ministrului ung. de c-o- 
merţă, la 9 (21) Octomvre.

*
■Í* 'f*

înaintea alegetorilorü. In vorbirea, ce 
a ţinut’o deputatulă partidei indepen
dente Ugron, înaintea alegetorilorü săi 
din Kecskemet , acum câteva dile, 
a făcută asemenarea acésta: Kolomaa 
Tisza crede, că în persona iui Desiderü 
Szilagyi a prinsă ună câne ţărănesctl, 
dér s'a dovedită, că noulă ministru e 
unü ursă legată numai cu unu lanţfl sub
ţire. Foia guvernamentală „Kolozsvár“ 
publică, cu acéstá ocasiune, fiindcă 
Ugron are obiceiulă să’şl ia tablourile 
sale cu predilecţiune din imperiulü dobi- 
tócelorü, următorulă episodă hazliu: 
Ugron se dusese într'ună mică satö sé* 
cuescö, ca sé câştige voturi pentru par
tida independentă. Intre ascultători erau 
multe femei şi copii, din contră alegă
tori puţini. Ugron arunca o privire în
cruntată asupra adunării şi dise: „Noi 
sărăci mă, iubiţi ţărani; dămă índérétü. 
Când înainte de acésta am fostu aci, 
mergea omuiă pe drumă cu carulft cu 
patru boi. Animale mari împodobite cu 
insemne arse trăgeau plugulă Secuiului! 
Dér când mă uită acum ímprejurulü meu, 
ce vedă? Câţiva viţei miserabill şi o ci- 
rédá de vaci slabe...u— „VedI pe dracu 
celă bălţată“ , mormăiră indignaţi ascul
tătorii, cari lăsară pe vorbitoruîn drumü 
si se duseră acasă.

bună“ îi dise : tată! tată! dulcele meu 
tată!

Gura celui ce more şi a prunciloră 
spune adevărulă. Ascultaţi acestă ade- 
văru dela mine şi faceţi să’lă înveţe toţi 
binevoitorii, toţi pismaşii şi toţi urmaşii 
voştri: „Lucrulu străinii nu ţine caldu. 
N u  rîvn i la elu, că Dwnnedeu scie a cui 
e saculu cu faina şi podulu cu slănina. 
Dreptatea-i s c u t — m inciuna-i blăs- 

Umu ! LL
După acestea se pune sobolulă la 

sgrumatu şi sgrumă adî, sgrumă mâne, 
mereu totă sgrumă pănă a sgrumată totă 
pământul â.

De atunci a rămasă vorba cu 
„pămentulă notărăşescă44, cum se chiamă 
mosiorele soboliloru, pănă în diua de 
astădî.

lonu Koevary.

Păscălitorea.
Povestire criminală de A . 0. K .

(Urmare şi fine).

A  doua di, desfi de dimineţă, To
dora trage clopoţelulă dela uşa domnei 
Simondi. Ese o servitore, căreia îi &pune

Todorü, că vrea sé vorbéscá cu stăpâ- 
nă-sa în nisce afaceri. Puţină după aceea 
se védu în faţa unei dómne, care nu 
séména de locă a italiană, — era soţia 
Italianului suspectă.

„Poftesel sé vorbesc! cu mine des
pre afaceri?“ ílü întrebă dama, care 
putea fi de vr’o patru-decl de ani şi avea 
o înfăţişare bună. nCu ce potü servi?“ 

„Am auditü, că d-ta eşti în stare să 
cunoscî viitorulü ómenilorü. Ţl-aşi fi 
forte mulţămitorO, décáml-ai spune ceva 
şi din viitorulü meu.“

De pe faţa dómnei Simondi se vedea, 
că vorbele comisarului o atinseră neplă
cută, şi aşa şi fii, căci ea răspunse : 

„Scusă-mă, domnulü meu, dér te asi- 
gurü, că nu te ai adresatü la persona 
cea adevărată. Eu nu mé ocupü cu ase
menea afaceri.“

Todoră se părea forte mirată. 
„Iertare“ , dise 0lö- „Sé nu fi ni

merita eu bine, ori apoi dómna Brănescu 
a vrută să facă o glumă cu mine ?“

„Dómna Brănescu?“ întreba dómna 
Simondi surprinsă.

„Fără ’ndoială. Etă carta ei, care 
mi-a dat’o să potü intra la d-ta.“

„Ei, asta e alta. Ertă-mă, stimate

domnule, décá am tăgăduită mai ’nainte. 
Durere, din causa poliţiei trebue sé fimă 
cu multă băgare de sémá la meşteşu- 
gulă nostru. Eşti vre-o rudeniă de-a 
dómnei Brănescu. déc-á-i iertată a în
treba?"

„Aha“ , gândi Todoră. începe se te 
iscodéscá.

„Rudeniă“ , dise elă tare, „prin mama 
mea sunt néma de aprópe cu dómna 
Brănescu. Eu am petrecută multü timpă în 
orienta şi am cápétat deosebită plăcere că
tră totă felulă de lucruri magice şi profe
tice. Tare m’am bucurată cápétánda 
adresa d-tale, pentru-că aşteptă cu si- 
guritate sé-ml spui ceva din viitorulă 
meu. Mi-e iertată sé te rogă, ca sé în
cepi cu experimentele d-tale ?u

Dómna Simondi scóse dintr’o cu- 
tiă a mesei ună pachetă de cărţi şi 
făcu pe Todoră sé le ridice. Dup’aceea 
aşedâ trei-dec-I şi doué de cărţi în patru 
rânduri, câte optă într’unulă, şi rădi- 
mându-şi barba ’n mână privia la ele 
cu băgare de sémá, pe urmă începu în 
tonă seriosü şi sérbátoresca sé-i spună, 
că elă a făcută cálétorii mari. dup’aceea 
dise câteva frase generale, în fine îi îm

părtăşi, că o personă, care'i este de aprópe, 
se simte nefericită.

„Nu’ini poţi spune, cine e persona 
asta?“ întrebă comisarulă,|deşi scia bine, 
că păscălitorea bate la dómua Bră* 
nescu.

„Este o damă căsătorită, dise ea, şi 
este nefericită din causa bărbatului ei, care 
o înş0lă.“

Comisarulă se prefăcu, că se spariă. 
Păscălitorea îi mai proroci norocii, să- 
netate şi alte de acestea, vorbe folosite | 
de ele, cu privire la viitorü. Todorü îi 
mulţumi, puse pe masă ună florinii de ; 
argintă şi se recomandă.

„Pănă aici amă fi scos’o la cale14, j 
îşi dise elă şedendă érá în cafenéua din i 
faţa locuinţei lui Brănescu. „Păscălitorea j 
gândi a, că mé va puté folosi pentru sco- j 
purile ei, de aceea mi-a povestită de ne* j  
norocirea unei persóne d’aprópe, din j 
causa necredinţei bărbatului. De sigură, 
că nu greşescă, când susţinQ. că so
cietatea asta a trebuită sé ínegréscá pe 
domnulă Brănescu înaintea nevestei sale 
în chipulă celă mai revoltătorii, şi ci 
prin scorniturile loră au prinsü în curse 
pe biata femeiă. Ce scopuri urmâresce ! 
însă femeia, care se ascunde sub numele



GAZETA TRANSILVANIEI

Serata musicală (I) a d-lui Rudolfă 
Lassei s© va da Duminecă 8 (20) Oct. 
d. a. la 5 óre în sala hotelului Nr. I  cu 
concursulü d-lorö profesori N. PopovicI, 
M. Krause, W . Königs, F. Klink, A. 
Bergelt, W . Ianota, precum şi unü micö 
corö de dame; are următorea programă: 
1. L. v. Beethoven: Trio pentru piano, 
clarinetă şi violoncell; 2. H. Şomer: trei 
cântece pentru baritonű, a) şi b) „Sir 
Áthelbertu, baladă şi c) „Schifferlied“ ; 
3. I. Raif: a) „Frohling auf dem Lande“ 
b) „Nun ist dér Tag geschieden"; Nepler: 
„W erwollte stehen und trauern, coruri de 
dame; 4. W . A. Mozart: quartett pentru 
instrumente cu córde; 5. a) Y. Brahrus: 
„Von ewiger Liebe“ , b) G. Dima: „Se- 
quidilla“ , c) R. Lassei: „Medchen mit 
dem rofchen Miindchen“ , cântece pentru 
baritonű cu acompaniamentü de piano. 

#* :**
Concertü in vila Kertsch. Mâne seră Du

minecă în 8 (20) Octomvre, capela oră
şenescă va da o serată musicală în vila 
Kertsch. Pentru mâncări şi béuturí bune 
va îngriji d-lü Emil Adam, restauratorü. 
Totü mâne, dér înainte de amedî se dă 
în acelă restaurantă bere bavareză de 
Culmbacher.

:îc *

Informaţiuni din România. Ministrulö 
ungurescü de comerţă împărtăşesce prin 
decretulă söu din 3 Octomvre a. c. Nr. 
49.525 camerei de industriă şi comerciu 
din Braşovă, că a fostü încunosciinţată 
prin o epistolă de consululü generalü 
ală României din Budapesta, cum că 
mai multe camere române de comerciu 
au făcută jesperienţa, că comercianţii stră
ini, voindü se se informeze despre sol- 
venţa unorü firme române de comerciu şi 
industriă, se adresezâ la astfelü de indi
vid!, car! amésuratü ocupaţiunei lorü se 
ocupă cu astfelü de corespondenţe şi cari 
obiolnuescă sé recomande firmelor străine 
numai astfell de comercianţi şi meseriaşi, 
dela cari primescă unü provisionü, pe 
când ei despre alţii, fie aceştia ori cátü 
de solvabili, trimetü raporturi neco
recte. Numitulü consulü generalü do- 
resce deci, în numele guvernului séu, a 
încunosciinţa pe comercianţii şi mese
riaşii din Ungaria, că ei în acéstá pri
vinţă sé cérá desluşiri dela camerele ro
mâne de comerciu, deórece singure a- 
cestea, în ceea ce privesce solvenţa fir- 
melorü române, suntü în stare a da lă
muriri vrednice de credinţă.

Din eomitatulü Turda -Arieşu.
Din rapórtele cetite în adunarea 

ordinară de tomnă a comitatului Turda-

Arieşă, ţinută la 14 Octomvro a. c., es- 
tragemü următorele:

Pentru economi anul acesta a fostü 
fórte slabö, deórece din causa secetei ín 
părţile Turdii şi în o parte a Câmpiei a 
fostü peste măsură puţinii fénü ; bucatele 
spicóse au fostü fórte slabe, ér cucuru- 
zulü pe unele locuri nici mácarü semenţa 
nu a dat’o.

După cercetările făcute prin unü tri- 
misü ministerialü s’a constatatü, că în 

» viile din acestü comitatü nu esistă fi
loxeră.

Pentru umplerea cu peatră a dru
mului dintre Mureşă-Ludoşă şi Miheşulă 
de Câmpiă ministrulü a datü unü aju- 
torü de 5000 fl. Lucrările pentru umple
rea cu pétrá a acestui drumü s’au înce- 
putü deja şi în decursulü anului viitorü 
drumulü dela Ludoşă pănă la Miheşă 
trebue sé fiă gata.

Adunarea comitatensă a acestui co
mitatü a votatü deja pentru a 4 oră 
arunculă de dare de 1 °/0 pentru pensio
narea funcţionariloră din comitatü. Unü 
altü aruncü de 1% după florinulü de 
dare directă Fa votatü adunarea pentru
2 ani de dile pe séma pensionarei nota- 
rilorű. Dela acestü nou aruncü de dare 
suntü scutite oraşele Turda şi Vinţulă 
de süsü.

In lista viriliştiloră pentru anulü 
viitorü s’au íntrodusü 138 persóne. Pri- 
mulü virilistü, Jean Paget, plătesce 1647 
fl. 80 cr. dare, ér celü din urmă virilistü 
plătesce 140 fl. 36 cr.

După acésta veni pe tapetü apelulö 
Kulturegylet-ului, prin care se cere ca 
sé se voteze ásupra locuitorilorü din 
acestü comitatü unü anumitü aruncü de 
dare pentru acâstă societate de maghia- 
risare. In principiu adunarea primi acestu 
apelü, dér fiindcă, în sensulü articulului 
de lege XV , § 10 din 1883, aruncü de 
dare asupra locuitorilorü numai în acelü 
casü se póte face, décá acela este înainte 
arátatü ín convocatorulü adunărei, res
pective în programă, şi fiindcă apelulü 
Kulturegylet-ului a sositü după tipărirea 
programei: adunarea de astădată n’a 
luatü în desbatere „patrioticulă“ apelü, 
ci a hotárítü sé se predea comitetului 
permanentü, ca acela sé-lü studieze şi sé 
ilü aducă pe tapetü cu Jocasiunea viitó- 
rei adunări comitatense.

Noi ceremü dela Români, ca la acea 
adunare sé se înfăţişeze in numérü cátü 
mai mare şi sé protesteze cu totă pu
terea cuvântului în contra acestei cute
zător© pretensiunî d’a se despoia popo
rală română.

Cuk&TÜÜ viilorü dela Alba-Iulia a în
cepută. Timpulă nefavorabila a stricată 
íórte multü strugurilorü, aşa íncátü cali
tatea mustului nu va ajunge gradulă, 
ce ’lü au de obiceiu vinurile de Alba- 
Iulia.

** *
Transportü de póme. Din Dej ani 

ni-se scrie cu data de 17 Octomvre: 
Din 26 Septemvre a. c. pănă în f i 
lele acestea se facă mari transportări de 
póme la gara dela Sibiiu şi Homorodü, 
unde pómele se predau la agenţii ve
niţi anume pentru diferite firme din 
Viirttenberga. Comunele, cari esceleză în 
cultivarea pomăritului, suntü : Vaida Re- 
eac şi Telechiana, Dej anii, Bréza, Lisa, 
Pojorta, Viştea superioră şi inferioră, 
Drftguşă şi Sebeşă, (eomitatulü Făgăra
şului). Locuitorii aeestorü comune iau 
acum pentru póme frumóse sume de bani.

** *
Foct in pădure. De mai multe cjile, 

spune „H. Ztg.“, arde în pădurile dela 
Tărlungenî şi Budila. De asemenea a 
isbucnită focü şi în pădurile Chiherului 
dela Sânţimbrulă Gurghiului.

$ 4c
PusÜ la umbră. George Olescher, 

sasü din Braşovulă-vechiu, după ce a 
furaţii ună césornicü de buzunarü şi hai
nele cele bune ale lui K. Miess, şi după 
ce a mai sővérsitü şi alte fapte urîte, a 
fostü pusă la umbră, mărturisindâ 
totodată, precum aflămă, că elă a pusă 
focii şi locuitorului Ión Schmidt din Uliţa 
lnngă, a cărui şură a arsă în septemâna 
trecută.

m • * *Fabrica de zaharü din Bodü, după 
cum se crede, se va deschide încă în 

decursulă acestei luni. Fórte mulţi lu
crători se îmbuldescă sé viuă la acéstá 
fabrică, aşa că nu mai au locă în va- 
vónele trenuriloră. Astfelă Dumineca 
trecută toţi lucrătorii aflători pe la gă
rile dela Augustină íncóce au trebuită 
sé rămână de trenă, din causa lipsei de 
spaţiu. La  acâstă fabrică voră fi cu 
totulü 800 lucrători ocupaţi în perma
nenţă.

Atacată şi maltratată de unü soldaţii
a fostü Joi séra înainte de 9 óre, în do- 
sulă măcelăriei din cetate, o femeiă, care 
ducea acasă vinü din pivniţa Eszterhazi; 
soldatulă, care era beatü, îndrăsni chiar 
sé mergă pănă la locuinţa femeii, unde 
începu a da cu piciórele în portă, pe 
care femeia apucase s’o închidă. Bărba- 
taltt ei, aflândü cele întâmplate, se duse 
repede la poliţiă, câţiva poliţişti puseră 
mâna pe soldată şi’lă duseră la garda 
dela casarmă, unde oficerulă de serviciu 
fu informată de purtarea soldatului.

** *
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de Ovăreanu ? Asta trebue sé o desco
perii mai ântâiu acum.“

De câteva-orl pe cji cerceta érá co
fetăria, în care vé4use pentru ântâia 
dată pe femeia cea misteriosă; a doua 
<}i îi şi succese sé o íntélnéscá. Eşindă 
ea, elő. o urmări şi îi păru de totă bine, 
o&nd o védu mergândă dreptă la locu
inţa dómnei Simondi. Presupunerea lui, 
oft Simondi şi femeia acésta lucră îm
preună în contra dómnei Brănescu, era 
deplinö adeverită.

Dintr’unü colţO de stradă privi a 
»cum necontenitü la casa No 22. Răb_ 
darea lui se supuse la probă grea, estra- 
ordinară. Necunoscuta nu esi afară pănă 
ce a înoptată cum se cade. Se fă
cură în fine unsprédece óre, luminările 
» stinseră în casă, necunoscuta totă nu 
tp afară. Ori casa mai are altă eşire, 
ort*oă Simondi şi-a oprită óspele peste 
BÓpte la ea. Cătră me4ulă nopţii, comi- 
»aralö, obosita şi ostenită, se dusenécá- 
jüA şi se culcă.

Desü de diminâţă înse érá se afla 
la postulă séu, şi cătră nouă óre în fine 
vikju pe dómna sciută, că ese din casă. 
Sü călcâ totă pe urmele ei. Nu peste 
multü ea iDtrâ într’o casă, elă după ea,

eu trei scări mai süsü. In alü treilea 
catü o vérjuse trágéndü clopoţelulfi la o 
uşă. Elü se prefăcu ca şi când ar avé 
de lucru în catulü ală patru-lea, dér ur- 
cândăaudi în urma lui: „ei, domnă Hai- 
der, te mai vede omulă şi pe d-ta odată!“ 
Femeia cea misteriosă intra în locuinţa 
acésta, comisarulă se scoboră, iese érá 
la stradă şi aşt0ptă. Cumcă cea urmărită 
nu locuesce în casa acésta, ci că aici a 
venita numai la visită, comisarulă a con- 
chisă îndată din vorbele audite pe 
scară.

Cam după o jumétate de oră ese şi 
dómna Haider din casă. Elü o lăsa în 
pace fără s’o mai urmărescă, mai aştepta 
cam unü sfertü de oră, după aceea intra 
de nou în pasa din care eşise Haider, 
trase şi elă de clopoţelulă, de care tră
sese acésta. „Mé rogü de iertare!“ 4i®e 
elă femeii sfiicióse, care deschise uşa, 
„nu cumva dómna Haider este la d-ta 
în visită? Am sé vorbescă ceva grab
nică cu d-ei.“

„A h !“ 4ise femeia mirată, „ce mi
nune! Dómna Haider numai acum s’a 
dusü de aici. De veni ai numai câteva 
minute mai ’nainte!“

„ ’Ml pare fórte réu, că n’am întel-

nit’o. Nu mi-ai pute spune încătrău a 
apucata ?“

„Eu gândescă, că s’a dusă la locu
inţa ei“ , răspunse femeia fără nici o bă
nuială.

„La locuinţa ei*?“ , îţi mulţămescă 
forte frumosă; locuinţa i-se află în strada 
morii ?“

„Ba, nu“ , respunse femeia, „eşti în 
rătăcire. Domna Haider locuesce în Uliţa 
negră Nro 146.“

„ ’Ţ i mulţămescă“ , 4ise comisarulă, 
şi se grăbi pe trepte la vale.“

Alerga atunci mai înteiu la secţia 
poliţiei, în cerculă, în care se afla Uliţa 
negră, căuta registrulă locuinţeloră şi 
afla, că şi domna Haider a fosta pe
depsită de repeţite-orl pentru înşelătorii 
şi storcerî de bani.

Comisarulă îşi propuse acum se 
dea o lovitură principală. Cătră seră se 
duse la locuinţa domnei Haider. Trase 
de clopoţelă; spre bucuria lui deschise 
ea singură uşa şi spunendu’i că îi aduce 
o veste dela domna Brănescu, intra înă
untru. Aflându-se acum singură cu ea, 
şi v6dendu-i faţa, care era forte ordinară, 
comisarulă 4ise deodată: „eu sunt func
ţionară dela secţia criminală şi am ve
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Dare de séma şi apelü nou
dela comitetulü de ajutorare cu abcedare şi legen
dare pentru elevii miserî ai scólelorü române ru

rale din Ungaria si Transilvania.

Abia s’a începută anulă scolastica 
şi ne inundă rugările relative la ajuto
rarea cu abedare şi legendare pe séma 
eleviloră miserî dela scólele nóstre ru
rale. Dér nu avemă de unde mai dis
tribui, că la multe din rugările întrate 
în anulă scolastică espirată încă nu am 
putută satisface.

Ca sé fiă on. publică cetitoră în 
clară cu acéstá afacere, ne luămă voiă 
a ruga pe on. Reducţiune*) a scumpei 
nóstre Gazete sé binevoéscá a da locă 
următorei dări de séma:

Cu finea anului scolastică 1887/8 
aveamă ună cassa-restă de 26 fl. 12 cr. 
In decursulă anului scolastică 1888/9 au 
incursă: 1) dela d-lă Mihai Domide di- 
rectorulă şcolei fund aţionale din Sân- 
Georgiu-Náséuda 1 fl. 50 cr. 2) dela 
stimata Dómná Irina Bardoşi născ. Nes- 
toră, din Salnocă 1 fl., 3) dela d-nulă 
Nicolau Cioncă vigilă silvanalu în Ilva- 
mică 35 cr. Suma 28 fl. 97 cr. şi mai 
aveamă rémase din an. scol. 1887/8 64 
abedare şi 2 legendare, ér ună domnă 
anonimă nl-a mai donată unu braţă de 
legendare- vechi, rele, din cari domnii 
Teodoră Iepureanu înv. în Rodna nouă 
şi Ioană Tivadară înv. în Ilva mare, ca 
buni compactorî, ne făcură 20 legendare 
folosibile.

Din acéstá sumă s’a spesată: 1) 
Pentru 59 abedare de Braşov 10 fl. 04 cr.
2) pentru 16 legendare de Petri 5 fl. 10 
crucerl 3) pentru 25 abedare de Petri
5 fl. 12 cr. 4) spese poştale, materialii 
de pachetatii etc. 6 fl. 35 er. 5) pentru 7 
abedare de Petri 1 fl. 75 cr. 6) pentru
11 legendare de Petri 3 fl. 85 cr. Suma 
32 fl. 21 cr.

De tóté dérá avurăm 155 abedare şi 49 
legendare, din cari s’au distribuită: 1) 
Şcolei din Notigă, la adresa d-lui înv. 
Alexandru Todorană 10 abed. 2) Şcolei 
din PăucenescI, la adresa d-lui înv. Şte
fană Ţarină 10 legend. 3) Şcdlei din 
Dumbrava la adresa înv. Teodoră Po- 
pescu 10 abc. 4) Şcolei din BădăcinI la 
adresa înv. Ioană Gozmană 6 leg. şi 20 
abc. 5) Şcolei din Arcali la adresa preo
tului Eliă Juga 20 abc. 6) Şcolei din 
Pericei la adresa înv. Vasiliu Olteană 
10 abc. 7) Şcolei din Trăsnea la adresa 
înv. Eliă Goga 21 abc. 8) Şcolei din 
Domnină la adresa înv. Ipate Todorană
14 abc. 9) Şcolei din Feiurdă la adresa 
înv. Ionă Chitta 9 abc. 10) Şcolei din 
Vama la adresa înv. George Braţe an 3#leg.
3 abc. 11) Şcolei din Grădisce la adresa 
Avelă Popă Bociată protopopa 19 Jeg. 
12) Şc0lei din Săplacă la adresa înv. 
Mălină Silaşi 3 leg. şi 13 abc. 13) Şcolei 
din Valea Deljii la adresa protop. A. P. 
Bociată 10 abc. 14) Şcolei din Clopotiva 
la adresa A. P. Bociată protopopă 10 
abc. 15) Şcolei din Bontaciu la adresa 
A. P. Bociată protopopă 8 leg. 16) 
Şcolei din Ostrovă la adresa A. P. Bo- 
ciată protopopă 12 leg. Suma 51 leg. şi 
158 abc.

*) Celelalte foi române suntu respectuos 
rugate a reproduce acestă dare de semă şi nou 
apelii. ComitetulU.

nită sé te aresteză. Este vorba de in- 
tenţiunile, ce le aveai faţă de dómna 
Brănescu.“

Haider se făcu ca păretele şi că4u 
pe ună scaună isbucnindă în suspine 
spasmotice. Nici nu îndrăsni sé se apere, 
aşa de cumplită o nimici surprinderea 
acésta. Todoră se folosi de ocasiă.

„S0’ţl spună ceva, domnă Haider“ , 
4ise elü, „d-ta ai mai fostü pedepsită 
pentru înşelătoriă şi storcerî de bani. 
Ceea ce ai pusü aici la cale este unü 
lucru atâtă de criminală, în câtă poţi fi 
sigură, că temniţa este a d-tale. Zace 
ínsé în interesulă meu sé am milă de 
d-ta, de aceea îţi declară, că voiu în
griji sé nu ţi-se întâmple nimică, decă 
îmi vei descoperi fără nici o reservă re
laţiile d-tale despre tote ce ai făcută cu 
dómna Brănescu. A i timpü de oincl mi
nute sé te cugeţi. Decă nu-mi spui ni- 
micü, pregătesce-t© pentru arestü.

Dómna Haider se gândi putinü, 
după aceea ínsé începu sé povestéscá, 
că ea se cunósce încă de mai ’nainte 
cu Simondi, care îşi câştigă bani nu 
numai ca păscălitore, dér şi prin aceea, 
că umblă sé prin4ă femeile în cursele ei, 
pe urmă le stórce câtă póte. Dómna
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lcuprinsü, cu ună cuvêntü totü ce se 

póte preface în banî, ca din acei bani 
së cumpărămă numai decâtü legendare 
şi abcdare şi së le trimitemü — ca şi 
pănă acum — gratis, colorii, ce ar înveţa 
carte românescă, dér r í  au mijlőce se-şîpotâ 
cmnpëra cărţi.

Totü în astă speranţă se potü adresa 
şi de aci încolo domnii învăţători ori 
senatele şcolare române rurale — fára 
deosebire de confesiune -- la secretarulü 
acestui comitetü, şi elü bucurosü, în or
dine cronologică, adecă după cum s’ar 
insinua rugările, cátü vorü permite mij- 
lócele, va satisface datorinţei, ce de 
bună voiă şi-au impus’o. Mai repetámü 
însë odată, că de presentu bani nu avemü, 
ba din alü nostru amu pusă 3 fl. 24 cr. 
şi în anulü espiratü, ér cărţile tóté le- 
am distribuită.

Bine ar iace şi domnii autori ori 
editori de cărţi, décá împrejurările i-ar 
lăsa, së ne pună la disposiţiă ună nu- 
meră óre-care de esemplare compuse 
respective edate de d-lorü ca së le dis- 
tribuimu unde vomă simţi că e lipsă j 
mai ardëtôre. j

Multumindă, Iu numele elevilorü !» 7 i
ajutoraţi, tuturorü nobililorü donatori, 
cari în anii trecuţi şi’au adusă aminte 
şi de miserii elevi ai şcolei rurale lip
siţi de cele mai necesare cărţi de ins
trucţiune, sperămă, că şi de aci încolo 
va afla résunetü glasulă nostru când stri
găm ü :

Carte, carte, carte,
Scumpă Bomânime.
D ă fiilo ru  tei !

Boclna veche, 1/13 Octomvre 1889. 
Porcinsii Tónii Popü Hetegaimlü
Preşedinte. Secretarii I.

TELEGRAM ELE „GAZ. TllAX S *.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.) {

Viena, 19 Octomvre. In con- j 
siliulü celü mare ministerialü de 
erí, c.are s’a tinutü sub preşedinţa 
Maiestăţii Sale, s’a decisü defini- 
tivu, ca titiulü armatei comune 
se se schimbe în „împerătescă şi 
regéseá.“ Cu privire la cestiu
nea stégului remâne stégulü negru- 
galbenü ca insemnü alü armatei 
comune, ér tricolorulü ungurescü 
ca insemnü alü armatei lionvecji- 
lorü. In privinţa acésta se va 
publica în curéndü unü ordinü prea 
ínaltü.

Viena, 19 Octomvre. Convor
birile ministrului de esterne Kát- 
noky cu ministrulü de esterne ro 
manü Lahovary au avutü acelü suc- 
cesü, cá ín curendü se vorü în
cepe tratările deocamdată pentru 
înclieiarea unei convenţiuni vete
rinare. După aceea se vorü discuta 
cestiunile de vamă.

Viena, 19 Octomvre. Majesta- 
tea Sa a plecatü la Meran (înTi- 
rolü).

____ E D U C A Ţ I  U IT E.

Prin ce se pote câştiga iiire a  şcolarilom ?
Natura omului e astfelü, că precum 

te porţi faţă cu altulă, aşa se portă şi 
acela faţă cu tine. Pe celü ce’lă iubesc!, 
îlă faci se te iubéscá, pe cel ce’lă urăsci, 
îlă faci .se te urască. Décá ca dascălă 
vréi se câştigi iubirea învăţăceilor, atunci 
arată-le iubire, şi nu vei avé pricina a 
te plânge, că ţi-s'au întâmplată neplă
ceri şi neajunsuri. — Inse ’durere, că 
adese-orî se întâmplă, că învăţătorului 
îi lipsesce chiar acea însuşire, ce se 
cere mai ou deosebire dela elă, îi lip
sesce tocmai aceea însuşire, ce astéptá 
şi doresce elă dela altulă, îi lipsesce — 
iubirea cătră şcolarii sei, şi totuşi elă e 
atâtă de nedreptă, când pretinde acésta 
dela şcolarii sei.

Acésta e o împrejurare nefavoritóre 
pentru înveţătoru şi pentru înveţământu 
şi încă cu atátü mai favoritóre, cu 
câtă pe acestă téremă nu să póte 
face nimica cu sila, cu porunci şi cu 
legi. Nimenea nu póte impune cuiva 
se iubescă pe altulă şi nici nu suntă 
mijlóce prin cari ai pute sili pe altulă 
se te iubescă, şi când ar fi cinev atâtă 
de nepricepută şi de îucăpăţinstă íncátü 
se încerce a sili ori numai se pretindă 
dela altulă aşa ceva, atunci va stârni în 
acela, dela care a pretinsă, o antipatiă, 
ură neîmpăcată.

Fără de darulu iubirei, ce l ’a sădită 
Dumnedeu în inimile ómenilorü, nu va 
puté fi înveţătorulă niciodată înveţătoru 
în tnţelesulO adevărată ală cuvântului. 
Talente, cunoscinţe pedagogice şi didac
tice teoretice şi practice, fiă câtă de 
esacte şi adânci, nu’i ajută nimicü, décá 
lipsesce iubirea din inima sa. Când cli- 
ceraă iubire, înţelegemă iubire adevă
rată, cătră toţi fără deosebire, căci, vei]I 
Dómne, suntü din nenorocire, cari au 
réua datină de iubi pe unii prunci, pe 
când faţă cu alţii arată o ură nemărgi
nită, şi acésta séu pentru că au greşită 
ceva, séu din motive de care ei nu sunt 
vinovaţi.

înveţătorulă pătrunsă şi condusă de 
spiritulü iubirei adevărate, de câte-orl 
va sta faţă cu şcolarii sei, îi va tracta 
ca pe semenii săi.

Este sciutü că întro şcolă nu toţi 
suntü asemenea în privinţa însuşirilorfl 
spirituale. Şi ce se vecii? S’a făcută 
mai ca regulăla noi,că cei mai talentaţi cari 
pot mai uşor corespunde aşteptăei înbeţă- 
torului în privinţa învăţăturei, se trac- 
tézá cu totulü altcum decâtă cei mai 
slăbuţi la pricepere. Aceia se vădă trac
taţi mai fină ba adese-orî eu o cru
ţare mai mare când sévérsescü câte o 
cuviinţă, pe când celă slăbuţă nu mai

aude unü cuvéntü bunü ei numai şi nu 
mai certări aspre. Lucru pe dosi 
Ore astfelü de învăţători cugetă ei la 
cuvintele învăţătorului' Dumnecjeescii: 
„N ’am venitü să chiámü pe cei drepţi, 
ci pe cei păcătoşi la pocăinţă?“

Celă ce vre să fiă următorul« Dum- 
nedeescului învăţătoră, lapede-.se de ru
ginita datină de a face deosebire între 
şcolară şi şcolară.

Aducă-şl bine aminte, că este pă
rintele sufletescă alü şcolariloru. Şi ce 
face părintele adevératü? Acolo ajută, 
unde e ne voiă, şi pe acela, care are mai 
mare lipsă de ajutoră. Se'şî facă dérá 
şi înveţătorulă de problemă a ajuta cu 
deosebire pe cei mai slăbuţi şi lipsiţi de 
talente şi pricepere, arate-le tóté mijló- 
cele prin cari voră puté ei mulţămi aş
teptarea sa, încungiure înfruntările, prin 
cari mai de grabă se póte aduce sco- 
larulu la ură, decâtă la iubire cătră 
şcolă şi cătră învăţătoră şi arate com
pătimire faţă cu elu şi cu neajunsele 
sale. Făcândă astfeliu, ântâiu va arăta, 
că voiesce ridicarea celui slabă; ală doi
lea va da esemplu celoră dăruiţi cu în
suşiri mai eminente, ca se facă şi ei 
asemenea; ală treilea v ’a insufla în cei 
slabi aplicare cătră învăţătură si zelft 
spre împlinirea datorinţeloră loră. Ast- 
felă să va preface şcola în o familiă, al 
cărei capă e învăţătorulu, şi şcolarii 
membrii ei, cari voră iubi pe capulű fa
miliei şi vorü avé stimă cătră elü, ce o 
vorü păstra până la mormentu.

Mă vorü întreba, onoraţii colegi, că 
óre care e calea cea mai bună pe care 
trebue să mergemü în acestă privinţă? 
Réspunsulü e: calea reciprocităţii, în ca- 
sulü de faţă se ne iubimă într adeverii 
unii pe alţii.

Spre acestă scopü se întreţesemft 
în ínvőtáméntü istorióre, cari nu numai 
suntă folositóre, derschiar de lipsă pentru 
de a stérni iubirea în inimile pruncilorü 
cătră învăţătură şi cătră învăţătorii, ca 
cătră celă mai mare binefăcătorii alü 
loră sufletescă aci pe pământii.

Feneşulu-săsescu, la 10 Octomvre
1.889. Aureliu B. Popii,

invetâtom.

D e  ce nu trebue se uitămu î n  mijlocului 

ocnp&ţiuniloiit nó,strei

„Cum îţi mai umblă moşule?“ în
treba uuă ţăranii pe unü bëtrânü. ~ 
„Da éc’acasa, şi rău şi bine, trebue së fii 
îndestulitü cu ce aiu.

Pentru-ce se’şî descopere ţeranulă 
tainele lui ori şi cu ? Elă socotesce ce 
adună peste ană şi ce póte pune la o 
parte, şi se bucură dicându’şi : eu sciu 
cum se câştigă banii, erăşl m’am càpuitù 
pentru unü timpü óre care.

Insă peste acéstá bucuriă se ridică
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Dér avêndü numai 49 leg, şi 155 
abed. unü marinimosü anonimü ne mai 
puse 2 leg. şi 3 abed. la disposiţiă. Cu 
tóté acestea au rëmasü nesatisfăcute ce
rerile lui Nicolau Török înv. în Dêrja  
despre 18 abcdare ; a lui Petru Tămă- 
şanfl înv. în Chichişiu despre 15 abed. 
şi 10 legendare ; a lui George Cătana 
înv. în Valeadenl despre 18 abed. şi 10 
legendare; a lui Toma Popoviciu înv. 
în Boşorodă despre 10 abed. ; a lui Ionü 
Mândruţă înv. în Alsó Ban despre 6 
legendare şi 15 abcdare: a lui Demetriu 
Ardeleană înv, în BăbăsescI despre 5 
abed. şi 3 legsnd.; a lui Yasiliu Contisű 
înv. în Gostila despre 10 abed. şi 5 leg.; 
a lui Iosifü Popescu înv. în Vălişoră 
despre 4 legend. şi 10 abcdare ; a lui 
Alexandru Yladü inv. în Barpatocü des
pre 17 leg. ; a lui Dimitrie Câmpeanü 
înv. în Simborulü mare despre 10 abed.; 
a lui Gavrilû Monástureanü înv. în 
Kolos-monostor despre 26 abcdare şi 14 
legendare; a |lui Iuliu Boldureanü înv. 
în Yasag despre 7 leg. şi 6 abcdare ; a 
lui Ionü Antonü înv. în Herecleanü des
pre 10 abcdare ; a lui Teodoră Mureşiană 
înv. în Bredu despre 18 abcdare şi 10 
legendare; a lui Petru Bojorti înv. în 
Fodora maghiară, despre 25 abcdare; 
a lui Constantinü Micu din Vişina mare 
despre 40 abcdare. 30 legendare, 10 
gramatici, 20 compturi, 10 Istorii test. 
vechiu, 10 Istorii testamentulă nou*) : 
a lui Ioanü Rusü preotü în Sân-Mărtină 
despre 30 abcdare ; a lui Ionii Lariu 
înv. în Strâmbu. despre 12 abcdare ; a 
lui Ionü Bota, Cetea, p. u. Tövis, despre
5 abcdare, 10 legendare, 5 Istor. ung. şi
5 Geografii*) ; a lui Iuliu Dombradi ju
ristă în Gernyeszeg ; a lui Yasiliu Ghe- 
vrea înv. în Rusu despre 8 abcdare şi
2 lea;. : a lui Zacheiu Florianü înv. îno  /
Budeină despre 6 abed. şi 6 legendare ; 
a lui Avramă Dană, înv. în Mihăesci 
(1. Retégü) despre 20 abcdare ; a lui De
metriu Receană înv. în Bucova despre 
10 abed. şi 10 legend.; a lui Ionă Ciur- 
dăreanu preotă în Lusca despre 10 abed. 
şi 6 legendare; a lui Gavrilă Hossu înv. 
în Crosna despre 12 abcdare şi 12 leg.

Adecă pe lângă cele 51 leg. şi 158 
abcdare distribuite ar fi trebuită së mai 
avemü barem! 145 legendare şi vre-o 
366 abcedare, adecă câte dile’sü într’unü 
ană. Dér de unde ?

Că, după cum arătarămu în com- 
putulü de mai susă, nici ună bănuţu rău 
nu mai avemü. Décá însă e vorba ca 
să mai ajutorámü, atunci fiă buni, cei 
ce au de unde, şi ne trimită, ca să a- 
vemü de unde da. Décá înse ajutore de 
din afară nu nï-orü sosi, atunci nici su
plicanţii nu spereze că le vomü mai tri
mite ceva, că nu-i de unde.

In speranţa însă, că inimile milos
tive nu s’au stinsü tóté din pepturile 
membriloră uaţiunei nóstre, ne luămu 
voiă a apela la marinimositatea loră, şi 
a ruga pe totă suflarea românéscâ să 
ne trimită — după voiuţă şi putinţă — 
bani, hârtii de valóre, opuri de ori ce

*) D-lú Constantinü Micu, ca şi alţi câţiva, 
face chiar posnă cu cererea sa. Ar voi se-i 
îmbrace cineva şcola. întregă de tóté cărţile ce 
ar crede d-sa ca are lipsă. Se vede, că n’a 
cetitü, că Comitetulü nostru este constituitu 
numai pentru ajutorarea elevilorü misen, şi şi 
aceia numai cu abcdare şi legendare.

Brănescu încă venise întruna din dile 
la Simondi cu o altă cunoscută şi cerù së’i 
dea cu cărţile, Simondi însă le-a respins, 
dicêndu-le, că diua aceea n’ar fi potrivită, 
dór le-a rugată să vină peste câteva ĉ ile. 
Eşindă dómna Brănescu din casă, băr- 
batulü dómnei Simondi se lua după ea 
câtti de colo, se informă de locuinţa şi 
de relaţiile ei familiare. După câtva 
timpü dómna Brănescu veni eră la Si
mondi, póte că va fi fostű curiosă să 
afle, ce-i va spune păscălitorea, dér 
n’a fostü numai uimită, ci a şi rëmasü 
ca încremenită aucjindű, că Simondi îi 
descopere o mulţime de amănunte din 
vieţa şi relaţiile ei familiare. Simondi 
băga de sémá, că i-a venitü în mână o nouă 
jertfă şi hotărî să se folosescă de tóté 
apucăturile, ca să o potă stórce de bani. 
De astă dată îi spuse, că o ameninţă o 
nenorocire pe care în momentul ü acela 
nu o póte „vedé lámuritü“ , dér care se 
va arăta cu alte ocasiuni, când voră 
mai arunca cărţile. Cuvintele acestea 
îndemnară pe dómna Brănescu se vină 
de repeţite-ori la Simondi, în cele din 
urmă acésta îi spune, că bărbatulâ ei 
nu-i este credinciosü, o însélâ... i-aspusü 
că domnulü Brănescu nu o mai iubesce,

fiindcă n’au copii, din causa asta are re
laţii în alte părţi. Italianulű într’aceea 
întrase în legături cu servitórea dela d-lü 
Brănescu, dela care afla cu siguritate 
totdéuna când şi de câte-ori mergea stă- 
pânulü ei la clubü séu la conferinţe pri
vate. Elü scia acuratü, ce se petrece 
în casa bancherului, scia tóté neînţele
gerile dintre bárbatü şi soţiă; din infor- 
maţiunile acestea şi cu ajutorulü ei, adecă 
alü dómnei Iíaider, îşi fáuriau nouă mij
lóce de a stórce bani. Dómna Haider 
mai spuse, că dânsa se oferi ca së ur- 
máréscá pe soţulă necredinciosü, desco- 
perindü soţiei toţi, paşii lui şi fîind-că 
dânsa dela servi tőre prin Italianü scia 
totdéuna, când părăsesce Brănescu lo
cuinţa sa, putea spune nevestei lui min
ciunile cele mai cornurate despre purtă
rile bărbatului ei. împărtăşirile acestea 
le făcea Haider la însărcinarea şi după 
înţelegerea ce o avea cu Simondi şi cu 
soţia lui, totdéuna în cofetăria sciută.

„Şi care a fostü scopul ü acestei mi- 
şelii, prin care se turbură o căsetoriă 
fericită în chipulü celü mai drácescü ?u 
întreba comisarulü.

„Scopulü era a se stórce bani dela 
dómna Brănescu“ , răspunse Haider gân-

gávindü vorba. „Dómna Brănescu nî-a 
şi datü sume însemnate, pentru-că îi 
spuneam, că umblările mele după pa
şii bărbatului ei ceru mari spese.“

„E i bine“ , dise Todoră, „Ţi-am pro
misă se te cruţă, dér mai e o condiţiă. 
In momentulü acesta plecámü amândoi 
cu trăsura la dómna Brănescu, să’i po
vestesc! în faţa mea, din firü în pérü, 
tóté asa precum mi-le-ai spusü mie. Fe
meia trebue convinsă, că s’a aflată în 
mânile unorü şarlatani. Nu sta la în
doială, zace în interesulü d-tale să te su
pui necondiţionat poruncilorü mele.w

Haider se ridică şi se îmbracă iute. 
Todorü se urcâ cu ea în trăsură şi se 
duse dreptü la locuinţa bancherului.

Din întâmplare găsiră acasă atátü 
pe domnulü, cátü şi pe dómna Brănescu. 
Amândoi erau fórte uimiţi védendü pe 
Todorü venindü cu dómna Ovăreanu. 
D-na Brănescu se mira şi mai tare au- 
dindü totă mărturisirea nou venitei des
pre modulü cum a fostü înşelată.

Todorü după acésta se depărta cu 
Haider, lăsândfl pe căsătoriţi singuri. 
Brănescu îi spusese firesce, că nu voiesce 
să’şi facă soţia de rísü, de aceea renunţă 
la ori-ce urmărire a înşelătorilorO. To

dorü din parte’i spuse d-nei Haider, că 
pe viitorü să se feréscá de asemeni lu
cruri, ca de focü, pentru-că de aici îna
inte va pune elü ochiulu pe ea. îi po
runci totodată ca acestea să le spună şi 
familiei Simondi, décá vréu sé mai rémani 
ín orasulü acela.

Scena, care se petrecu după depăr
tarea lui Todorü între cei doi soţi, ft 
de totü mişcătore. Dómna, plângendfi, 
se ruga de iertare de soţultt ei şi'i spuse 
cátü de ínfricosatü a suferita pentru 
prepusulü ei. Cumcă prea fericitulfi 
soţă a iertat’o bucuroşii se înţelege de 
sine.

Servitórea necredinciosă, firesce, a 
fostü alungată.

Todorü, câud eşi a doua di din con- 
toarulă bancherului, zîmbia aşa de ve- 
selü, cum n’a zímbitü de multă vreme, 
Soţultt celü fericitü seia c â ta  de maltü 
preţuesce pacea casnică şi fericirea con
jugală neconturbată, — elü răsplăti en 
prisosü pe aceia, care i-le aduse eră ia 
casă.

ţ £
$

Nu credeţi păsc-ălitorilora, căci to|I 
suntü înşelători.

__________  Moşuln.



Hşord unü norö de supérare, când bé- 
trânulă îşi aduce aminte, că tóté acestea 
trebue sé le lase, când îi va sosi cia- 
sulü morţii, că atunci trebue sé se de
părteze de scumpa lui avere, unica lui 
mângăere în viâţă. Şi-i cade greu, când 
se gândesce, că elă nu pote duce cu sine 
în páméntü nimica. De multe-orl dicea, 
că câştigă şi cruţă numai pentru copii, 
dér acum, gândindu-se la morte, trebue 
sé mărturisâscă, că mai ântâiu a îngri
jită de sine şi numai rarü de familia 
lai; familia pentru elü era numai ca a 
cincia rotă la cară, căci de câte-orî voia 
femeia a’i spune câte ceva despre copii spre 
a-i atrage luarea aminte asupra unui seu 
altui neajunsă, atunci dicea rőstitü: 
„dă'ml pace, căci am de lucru de nu 
sciu unde’mi stă capulă!“

Convingându-se astfeliu, că odată 
trebue sé părăsescă tote avuţiile sale, 
fărA de voiă ílü cuprinde grija, că în ce 
mâni au sé ajungă, şi că ore bine vorü 
fi grijite, décá nu va mai fi elü stăpâ- 
nulö. Şi acestü cugetü ílü neilnişteşce 

forte.
A r fi destulă de réu, — îşi cugetă 

elü — ca aceea ce am câştigată eu cu 
mare nácazü şi ostenâlă în viâţă, sé a- 
jungă în mâni streine séu sé se risipéscá 

chiar de cătră membrii familiei mele.

Şi totuşi nu arare-ori se întâmplă, 
că copiii abia aştâptă sé moră părinţii, 
ca sé pună mâna pe avere, ső-o risi
péscá şi nu arare-orî copiii propri ajungă 
la sărăcia şi lipsă, pe când părinţii, di- 
dindu-şl o casă, credeau că acéstá casă 
sé o stăpânescă moştenitorii lorü şi se 
se bucure.

Aceste caşuri suntü aşa de dese, 
încâtă au ajunsü proverbiale; aşa se dice : 
„Cruţătorulă îşi are şi risipitorulü séu, 
séu unulă adună şi celalaltü împrăşciău.

Nu trebue se-i cadă greu unui pă
rinte, când se cugetă, că aşa ceva se 
póte întâmpla şi cu averea lui cea scumpă'? 
Şi nu trebue sé se întrebe elü, că óre 
ce ar pute face, ca averea lui, décá va 
închide odată ochii, se ajungă în mâni 
sigure ?

Grreşala de căpeteniă trebue se o 
căutămfl acolo, că noi în ímbuldéla afa- 
cerilora, şi în stăruinţa de a aduna me
reu, adeseori ne uitămă, că avemă unü 
capitalii nepreţuitei, care e cu multü mai 
scumpa, decátü tóté averile nóstre, pe 
care’lü lăsămă de’lü mâncă rugina.

Acestü capitalü nepreţuita ne suntü 
copiii. Ingrijindă de crescerea lorü ne 
asigurămă viitorulü economiilorü nóstre, 
şi prin ele viitorulü nostru şi alü copii- 
lorü. Spre aşa ceva nu trebue sé cruţămü 

nici o ostenâlă.
Decă cercetámü cu deamăruntuiă 

căuşele comune, în urma cărora după 
mórtea părinţilorü averea ajunsă în 
mâna copiilorü se împrăştiă în timpulu

Ceva despre trecutulü şi presentulü 
Bucovinei.

„Bucovină. Bucovină,
Ţeră bună şi creştină. 
Nimérui nirnicu de vină,
Tu pe mulţi îi strîngl la sînu, 
Dér nu toţi dreptatea-ţi ţinu.“

Bucovina nostră a fostü pănă înainte 
de o sută de ani o parte din trupulü 
Moldovei. Moldova a. fostü şi este unü 
trupü românescă; prin urmare şi Buco
vina este o ţeră românescă, mácarü că 
astădl se află pe lângă altü trupü, pe 
lângă celü adecă alü împărăţiei Austriei, 
şi acésta, âtă, a şa :

0  casă, ce’şl capătă altü acoperişă, 
ea totü acea casă rămâne, ce a fostü 
sub acoperişulfl de demultü, fiă într’ânsa 
acum, de când îi sub acoperişă nou, şi 
alţi omeni pe lângă cei vechi.

Vlăstarea altuită pe altă trupină, ea 
totü de acelü soiu rămâne, ce a fostü 
mai înainte de altuire; altuiâscă-se în 
acea trupină mai pe urmă şi vlăstărl de 
altfeliu. Aşa-i şi Bucovina nostră.

Că páméntulü acesta alü Bucovinei 
este locuitü, delavéculü alü doi-spre-cle-

celă mai scurtă, atunci deosebimă două 
feluri de cause.

Vedemti, că părinţii, cari au câşti
gată seu au ereclită o avere frumosă, 
ducă o vieţă mai comodă, şică şi copiii 
loră nu suntă mai altfelu, decâtft pă
rinţii loră. Ei se ţină copii de boerl, 
cari nu mai trebue se muncescă şi să se 
îngrijescă, el fuga de ori şi ce întreprin
dere şi de orice încordare, şi trăescă 
fără nici o grijă, în credinţa, că averea 
lora nu se gată, şi aşa o risipeseti ei 
înşişi ori ajungă jucăria a tota feliulă 
de şarlatani.

De altă parte însă vedemu, că pă
rinţii sun tu afară din cale sgârciţi faţă 
cu copiii lora ; ei îi lipsescă chiar şi. de 
aceea ce le este neapărata de trebuinţă, 
ba, ca se nu le între unu bană măcara 
în mână, nu le încredinţeză nici măcara 
o moşiă spre administrare şi îngrijire, 
şi în chipul a acesta ei nu p o t a  ajunge 
destula de harnici spre a administra 
averea ajunsă în urmă în mâna lora.

Astfelu de copii adese-orl făcu t o t a  

contrariula de ceea ce au făcuta părinţii 
lora şi nu sciu, ce să facă cu averea 
moştenită, pe care părinţii o au câşti
gată cu mare cruţare, ei umblă ca să o 
prefacă câta se pote mai iute în bani, 
adecă să o vândă, ori o dau pe mâni 
streine ca se o îngrijescă şi adminis
treze.

Nu trebue se’i supere pe părinţi 
unu astfelă de gândă ? Der se se întrebe 
în totdeuna câtă vină voră ave ei înşişi 
la acesta?

De aceea, clică. îngrijiţi de crescerea 
c-opiilora şi în direcţiunea cruţării şi a 
economiei, căci copiii sunta capitalele 
cele mai sigură depuse pentru viitora. 
Dedaţi copiii la sîrguinţă, învăţaţi-i să 
observe timpulu de lucru cu acurateţă, 
şi odichna să le fiă numai ca resplată 
pentru ostenela lora, dedaţi-i la traiu 
simplu şi cumpătare, la modestiă în 
pretenţiunile loru, căci aceste sunta 
mijlocelejcele mai bune, cari vă asigură, 
că ei după mortea Vostră nu voră prăda 
ceea ce aţi câştigată cu mare necază şi 
ostenela.

Dintre tote însă vedeţi de înveţaţt pe 

copiii voştri ceva de Domne ajută, căci ori 
le lăsaţi avere multă, ori puţină, înveţă- 
tura este destrea cea mai preţiosâ pentru 

totă viatu loru.
întrebuinţaţi deci celă dintâiu capi

tală pentru crescerea copiiloră, căci 
atunci vă va aduce folosu şi linişte. 
Crescându-vă copiii, veţi pute fi siguri, 
că ei voră iubi lucrulă şi voră gusta 
fructele osteneleloră loră cu cumpătă. 
Atunci nu trebue să vă mai temeţi, că 
ceea ce le veţi lăsa loră după morte le 
va fi spre rău, ci din potrivă, aceea va 
fi temelia norocirei urmaşiloră voştri şi 
amintirea vostră va fi totdeuna viă în 
inima loră. (F. M.) J . C.

celea după Christosă încoce, de Români,
—  la începută mai puţini, mai pe urmă 

totă mai mulţi, — adeveresce istoria, 
deşi aicea, în casa Româniloră, s’au 
adăpostită si alţi omeni, deră casa a 
fostă totă a unui Română şi cu venirea 
lui Dragoş-Yodă pe la jumătatea vecului 
ală patru-spre-4ecelea încoce c-u Românii 
din Maramureşă, ca românescă acea casă 

s’a şi mai întărită şi rămasă.

„Aceste adevăruri, ce le spune cartea 

trecutului, istoria, le-au recunoscută chiar 
şi în timpurile mai nouă, de când adecă 
se află Bucovina şi sub noulă său aco- 
perişă, sub cela ală Austriei, nu numai 
totă lumea cu judecată dreptă, deră şi 
toţi împăraţii ai acestui imperiu, înce- 
pândă dela de veclnica şi lăudata po
menire împăratulă Iosifă II., sub a 
cărui domniă a şi venită Bucovina la 
împărăţia acesta, şi pănă la acestă de 
acum, pre carele se-lă ţină Dumnezeu 

încă mulţi ani.

Tote scrisorile şi tote orânduirile 
privitore la Bucovina şi poporaţiunea ei 
cea „de casă,a eşite dela Scaunulă îm-

E C O I T O M I j L ,
Despre omenii cari trăiescâ peste câtQ 

le ajungű mijlóceie.*)
Véculü nostru sufere de aceea, 

că cei mai mulţi omeni prea vo- 
iescü se facă pe marele. Boia 
acésta a cuprinsü tote clasele şi 
stările. Nici-odată rîvna de a se 
face bogaţii séu de a paré bogatü 
n’a fostü aşa de mare, ca în 4iua 
de ac|ï şi totü mai rarï suntü ome
nii, cari së guste cu adênca mul
ţumire modestele daruri ce li le-a 
datü sortea, cari se se bucure cu 
inimă veselă de fericirea ce lî-o 
oferă viâţa lorü liniştită. Ac|î nu 
se mai mulţămeseu omenii cu ro- 
dele ce munca cinstită le aduce 
cu încetulü, ci voiescü së se facă 
dintr’odată avuţi, fiă prin mijlóce 
iertate, ori neiertate — prin spe- 
culaţiuni, fundări, joeü, remăşagu, 
prin amăgiri şi înşelăciune. „Au 
trecutü acele vremuri“ , scrie Max 
Vogler, ;,când bárbatulü se ra- 
zima pe puterea sa sánetósá, pe 
buna sa voinţă, pe onestitatea (cin
stea) sa şi când spera a dobêndi 
ceva cum së cade prin diliginţă : 
şi stăruinţă de fer ". Şi e în ade- 
vërü lucru durerosü, că aces
tea din urmă în împrejurările de 
faţă sociale-economice în multe 
casurï n’ajungü spre a dobêndi suc
cese. Se folosescü dér mulţi omeni 
de armele mai fine, dér veninóse, 
cum suntü : viclenia şi astuţia, 
minciuna şi linguşirea, precum şi, 
crec^êndü că astfelü se póte ajunge 
mai uşom şi mai sigur ü la ţîntă, 
reutatea, nedreptatea făţişă şi 
forţa brutală,“

Pretutindeni se póte observa, 
că ómenii facu pe marele : pe 
strade, în grădinile publice, ba 
chiar şi în biserică. Luxulü celü 
esageratű în haine dovedesce nu
mai acésta, căci luxü pretinde 
ac|.Î totă viâţa nostră socială. Ome
nii trâescü cheltuindü mai multü 
decâtü le concedü mijlóceie, şi ur
mările suntü: dese insolvenţe şi 
procese criminale, în cari aşa 
adeseori suntü încurcaţi neguţăto
rii pentru înşelătorii !

„Se spünemu dreptü“ —  4*ce 
Max Volger în critica sa socială
—  noi, adecă timpulu şi societa
tea nostră, cum se înfăţişâză ea 
în totalü, ne-amü depártatü pe câtü 
numai s’a pututü de totü ce no- 
bilitâză pe omü, ce-lü redică asu
pra sa însuşi, amü uitatü aprópe 
de tóté virtuţile bune : simplita
tea şi sinceritatea, onestitatea şi

*) După Smiles-Scliramm.

părătescă în vremea de când se află Bu
covina la Austria, nu şciu şi nu vorbescă 
de altă poporaţiune a Bucovinei, decâtă 
de cea „ moldo venescă“, arătândă totă 
odată şi cea mai bună voinţă şi îngri
jire părintescă pentru e a ; şi M. S. prea 
înduratulă nostru împărată de acum etă 
ce spune despre Bucovina în preînalta 
Sa diplomă pentru o stemă — insemna, 
pecete — acestei ţări şi aceea, ce 4 i°e 
M. S. în acea diplomă, nu dice mai de 
multQ, decâtă înainte numai de 26 de
an i:“ ..............................Ca parte din
Dacia veche, ţera acesta sub guvernulă 
Domniloră Moldovei se adnumera la aşa 
numita „ţera de susă“, mai târejiu se 
însemna cu numele Arborosa, Plonina, 
şi pe uraiă Bucovina, după făgetulă 
dintre Cernăuţi şi Vijniţa.“

Pe când înainte de Ştefană celă Mare 
o mică parte a ţării de dincolo de Prută 
se ţinea de Galiţia, er o semă din munţii 
ei de Ardeală, marginile Moldovei, prin 
urmare şij ale Bucavinei, prin învinge
rile eluptate de principele numită în 
contra Poloniloră şi a Ungurilora se 
deţărmuriră prin hotare proprie, şi adecă,

iubirea de adeverü, marinimosi- 
tatea şi generositatea, care aduce 
bucurosü jertfe şi uita Eu-lü pro
priu, luptándü pentru binele şi fe
ricirea întregei omeniri. Noi sun- 
temü înglodaţi în mocirla minciu- 
nei, a fariseismului, a uşurinţei şi 
lipsei de consciinţă, a egoismului 
mârşavtt, care ne suge sufle- 
tulü din pieptü şi ne lasă numai 
mintea pentru nimicniciile vieţei 
din afară, pentru folosulü mate- 
rialü şi pentru a voi se păremu 
ceea ce nu suntemu.“

Este acésta o aspră judecată 
asupra timpului de faţă, care póte 
sé aibă mai multă îndreptăţire 
taţă cu stările sociale din ţerile 
apusene. Dér şi asupra stárilorü 
dela noi se póte aplica, şi numai 
acela va afla neîntemeiată jude
cata lui Vogler, care lasă afiamă- 
gitü de aparinţa esterioră ce se 
pune în 4üele nóstre adese-orí 
peste valórea interioră. Aşa a4í 
totă lumea spre a páré celü pu- 
ţinfl avută, caută se trăiască íntr’unü 
stilü óre-care şi sé locuiéscá nu nu
mai sánétosü, ci înainte de tote 
în case frumóse, sé dea prân4urî, 
se bea vinuri bune, şi de sé póte 
se aibă şi cai şi trăsură şi de aceste 
mai multe. Unii póte că nu potü 
duce acestü traiu, decátü pacălindu 
şi înşelândtt pe concetăţenii lorü. 
A lţii nu suntü tocmai înşelători, 
dér nu suntü departe de a seiace 
înşelători. Éi cheltuiescü totü ve- 
nitulü lorü şi de multe-orí şi peste 
venitü. Ei vorü se trécá de „ómení 
cum se caderf; ei tráescü după 
principiulü periculosü: „Trebue sé 
faci cum facü a lţii!“ Dér nu se 
gándescü décá îşi potü ierta aşa 
ceva ; ei eredő, de lipsă a câştiga 
„stima“ altora şi a şi-o păstra. 
De ordinarü ei îşi jertfescü apoi 
stima cătra sine însuşi. Ei facu, 
ca şi când stimabilitatea ar 
sta numai în îmbrăcăminte, în 
mobilarea locuinţei şi în modulü 
de a trăi. De aceea ei cum se 
obicînuesce a 4ic e 7 ducü casă. 
Acésta este o espresiune ce 
se datézá numai din 4üele n^s* 
tre. Mai de demultü, décá se că- 
sétoria unü ténérü cu o fată, 
şi fundau o iamiliă, aveau o 
casă propriă ori căutau se şî-o 
câştige, familia şi casa erau no
ţiuni înrudite. In 4iua de a4î, şi 
mai alesü prin oraşe, unde cele 
mai multe familii trăescu în locu
inţe închiriate, nu mai este aşa. 
Mulţi a cárorü bunăstare şi câştigu 
suntü forte moderate ducü la oraşe 
casé, aranjézá petreceri şi ospeţe, 
unde înse nu găsesci adeverata

cătră apusă şi meilă-nopte cu Nistrulu, 
părîele Serafinescl, Colăcinulă şi rîulă 
Ceremuşă, apoi de cătră medă-di cu 
isvorele acestui din urmă, ale Sucevei, 
ale Bistriţei şi Trotuşului pănă la Mil- 
covă. Ţera acesta, locuită la începută 
de Daci, apoi împoporată de coloniile 
lui Traiană, pe timpulă năvălirei popo- 
reloră fu cercetată de Goţi, Gepidî, Huni, 
Avari, Unguri, Tătari şi alte seminţii, 
care lăsară după sine numai urme de 
grozăvii şi pustiiri. In atarl împrejurări 
grele, ce ţinură mai la o miiă de ani, 
poporulă pământeană fu oprită în calea 
sa cătră trepte mai înalte de cultură şi 
trebuia să fiă mulţămita a-şi scuti vieţa, 
datinele şi limba, fugindă în întunereculă 
păduriloră, după ce cu armele în mână 
nu mai putu lupta în contră barbarilorft 
năvălitori. Numai după ce, în urma îm
preunării într’ună stată a singuriteloră 
ţinuturi, fostă de abia legate prin Prin
cipele Dragoşă, puterea poporaţiunei prin 
apărarea de poporele vecine crescute îu 
câtva, ajunse statuia acesta sub eroulft 
Ştefană celă Mare faima măreţâ prin 
învingerile lui cele strălucite asupra ne-*



socialitate şi ospitalitate. Suntă 
cjile, şi mai alesă seri, când casa 
ea unu caracteru forte străin îl. 
Se tocmescă pe câte o <\i bucă
tari, servitori, ba de multe-orî şi 
mobile şi tacâmuri de masă şi 
vase de mâncare şi când ospeţii 
invitaţi parăsescu casa, vorbescă 
adese-ori de reu şi bărbatulu şi 
soţia sa, când remână singuri, se 
simtă străini în căsnicia loră pro- 
priă, după ce se stingă multele 
lumini. Unu bărbaţii, care vre 
se ducă astfeliu casă, ori crede 
că trebue se o ducă uşoră, se în
demnă la întreprinderi cutezate şi 
trece uşoru peste limitele iertate, 
şi decă în urmă ajunge în ne
cinste, aceia, cari au mâncată be- 
ută şi au danţată, au rîsu şi au 
jucata la elă în cărţi, vorbescu : 
„De, adusă o astfeliu de casă!“ 
Nu este espusă la tote acestea 
celă ce are curagiulă morală a 
4ice: „Mijlocele mele nu-mi iertă 
acesta!“

„Am icii“ , cari numai în (Jile 
bune ne suntu amici, n'au nici un 
preţă pentru noi. Tote succesele 
nostre aternă mai cu semă de ca
racterului nostru şi de stima, de 
care ne bucurămu pe dreptă. Decă 
înse vomă anticipa succesele nisuin- 
ţeor nostre, adecă decă vom trăi aşa 
ca şi când am fi dobendită aceste 
succese şi amu ajunsă la avere 
sigură, atunci lesne se pote în
tâmpla, că temelia, tare la părere, 
deodată se clatină şi că ne cufun- 
dămu în prăpastia datoriiloră fără 
a fi compătimiţi. Esperienţa ne 
învaţă, cjice Aristotele, că nu păs- 
trămu virtutea prin avere, putere 
şi gloriă, ci că prin virtute păs- 
trămă aceste bunuri.

Moravuri, obiceiuri, modă şi 
datine suntu tiranii, cărora nu cu- 
tezămă a le face resistenţă. Aces
tea s'au conjurată aşa 4ic®ndă 
ca se egaliseze pe toţi şi se su
prime cugetarea şi lucrarea de 
sine stătătore individual. Astfelă 
mulţi, cari facă luxă prea mare şi 
cari aşa (Jicendă s’aruncă cu ochii 
deschişi în nenorocire, n’au o scusă 
mai bună, decâtă temerea loru 
nebună de „lume“ , cu alte cu
vinte se temu de aceea, că „ce 
voră cjice alţi omeni,“ ca şi 
când aceşti omeni, cari îşi bată 
jocu de o vieţă cu minte, ar fi 
cei înţelepţi şi cei ce vedu de
parte, eră nu tocmai cei nebuni şi 
scurtă vec[etori!

Esperienţa ne învaţă şi ne do- 
vedesce în fiă-care c\i: Pofta ome- 
niloră, dea face pe lumesecredă, 
că ei ar fi ceva ce nu suntu şi

amicilora creştinătăţii şi ai civilisaţiunei, 
de care (învingeri) vorbescft pănă în 
cjiua de astădi numărosele biserici şi
mănăstiri........... Din momentulu acela,
în care Bucovina prin tratatula de 7 
Maiu 1775 fu unită cu Corona Nostra, 
începu a respira ţera, sub binecuvântările 
unuiregimfi blândi, de duşmăniile, ce o 
turburaseră păn’ atunci necurmata, şi a 
se bucura de o treptă de cultură mai 
înaltă. Se clădiră drumuri, se înlesni 
comerţula; agricultura si industria luară 
sbora, în tote părţile se înfiinţară şcole 
şi aşa se puse temelia unui viitorii mai 
bunii, spre care caută Bucovina cu în
credere vesela“ .

„După-ce se uni ţera cu Sceptrulă 
Nostru, se puse mai întâiu sub adminis- 
traţiunea militară; apoi la anula 1788 
se uni cu Graliţia; 1790 fu prochemată 
d© provinţă autonomă, cu tribunale lo
cale proprie; 1804 se provădu şi cu untt 
„Forum nobilium ;u 1807 er se facu 
unCi cercii ala Graliţiei şi remase în cali
tatea acestă subordinată guvernului ga- 
liţianft pănă la [anula 1848. Eesultându 
însă din esperienţa câştigată, că diferinţa

că atu avé ceva ce nu au, este 
unü is voru de căpeteniă ală stri- 
căciunei moravuriloră. Póte cineva 
se apară în ochii lumei ca forte 
„onorabilă“ şi totuşi se fiă în fondă 
de despreţuitu.

Lumea pune prea mare greu
tate pe doué lucruri, cari în sine 
suntu forte bune: pe rangă şi 
avere. Fiă-care stăruesce a câş
tiga ună rangă mai înaltă, în cer
curile cele mai de josă ca şi în 
cele mai de su^u ale societăţii 
iese la ivéla spiritulă de castă. 
Funcţionarulă de pildă se crede 
ceva mai bună decâtă industria- 
şulă, comerciantulă se uităcudis- 
preţu asupra celui ce vinde cu crei- 
ţarulu în şatră, meseriaşulă se 
crede mai pe susă decâtă lucră- 
torulă dela fabrică, acesta ărăşî se 
uită la ună 4üerü peste umerii 
şi ună servitoră dintr’o casă boe- 
réscá s’ar simţi forte ofensată, 
décá ai voi se-lă puni într’o cate
goria cu o slugă dintr'o casă de 
burgesă. Spiritulă acesta alu iso- 
lăriii se arată în tote clasele, în 
cele de susă ca şi în cele de mij- 
locă şi de josă. Fiă-care cercă 
crede, că se dejosesce, de a intra 
în relaţiuni sociale cu omeni din- 
tr’unu cercă, care stă sub elu. In 
oraşe mai mici, ca şi pe sate, suntu 
cumetrii (cesiuni) cu totulă des
părţite una de alta, cari cu în
gâmfare se ocolescă una pe alta, 
ba pote chiar se urăscă şi de multe- 
orî se batjocorescă.

Şi pe când fiă-care îşi are astfel 
cerculu seu, dela care toţi ceilalţi 
suntă depărtaţi, fiă-care nisuesce 
din tóté puterile de a trece peste 
linia ce’l deosebesce de cei ce stau 
deasupra lui. Elu arde de dorulă 
de a dobéndi intrare într’ună cercă 
mai înaltă, care se eschide şi 
mai multă de cealaltă lume ca 
ală lui.

Acestă bolnăviciosă poftă de 
a ajunge totă la mai mare ne 
tălmăcesce şi aceea, că mulţi pă
rinţi, când alegă cariera copiiloră 
loru, ce-i dau şi-i susţină la scólá 
de multeorî cu chiu şi vai, se 
înalţă prea susă. Astfelă la noi 
este cunoscută, că mulţi părinţi 
trimită copiii loră la scolă în spe
ranţă, că se voră face „domni“ şi 
în cele mai multe caşuri nu se 
gândescă, decă copiii loră voră 
avé destule mijlóce de a termina 
studiile şi décá şi după aceea au 
prospecte de a câştiga ună postă 
cum se cade. Mulţi ţărani cu pu
ţină stare voiescă se facă din co
piii loră omeni învăţaţi, ori celă 
puţină preoţi, şi nu se gândescă,

limb ei, a datinelora şi a obiceiurilora nu 
producă dorinţa de contopire cu Graliţia, 
de aceea la anula 1848 Ne-ama îndurată 
a ridica Bucovina la ranga de ducata 
şi i-ama dăruitu autonomia administra
tivă, faţă cu care cercarea făcută la 
anula 1860, de a o uni cu Graliţia, nu 
răuşise ; curenda după aceea se restaveri 
cu statornicia prin legea fundamentală 
de stata din 26 Februarie 1861; acestă 
restituire a autonomiei credinciosului 
Nostru ducata ala Bucovinei, prin care 
’i se dădu representaţiunea de ţeră şi 
se chiămâ a lua parte la senatula im
periala, o-ama garantat/o şi prin împă- 
rătesca Nostră resoluţiune din 26 Au
gusta 1861, prin care Ne-ama aflata în
demnaţi a-i dărui şi insemna propriu
ala ţării.......... u — Viena, 9 Decemvre
1862. Francisca Iosiffl I. m. p. Ministru 
de stata Antoniu cavalera de Şmer- 
linga m. p.

(Va urma).

că le-ar cădea şi loră bine în sată 
se aibă economi cari au absolvată 
celă puţină patru clase gimnasiale 
ori reale, cari se fiă unu sprijină 
pentru sătulă loră şi se potă face 
se înainteze şi economia după ce
rinţele timpului de acuma, nu se 
gândescă că devenindă fiii loră 
harnici meseriaşi în sată ar pute 
mai uşoră se-şî asigure ună vii- 
toru şi ară folosi şi obştei. Totă 
la mare tragă toţi şi urmarea este 
că sătulă şi economia nu înain- 
teză, er tinerii din sată, după ce 
au trecută prin şcole, devină de 
multe ori pribegi şi nu mai schi 
cum se-şî câştige o esistenţă cin
stită şi sigură.

Poveţe .
Păstrarea mereloru în stare pros- 

petă timpa mai îndelungatü, fără dea’şl 
perde aroma, se pote face în modula 
urmâtorü : Se ia năsipa forte fina şi cu
rata, acela se înfierbântă pe plăci (table) 
de tinichea séu şi de metala, dérnâsipulü 
së nu fiă pré îndesată, după aceea punên- 
du-se peunft loca uscata şiaerosa,selasă 
sè se rëcoréscâ bine. In acestû năsipa 
se aséçjâ merele cele mai sănetose şi ne
lovite ori nevătămate, aşa ca së nu a- 
jungă unuia la altulü. Vasulü, în care 
se aşedă apoi merele, së fiă câta se pote 
de buna, spre a n i pătrunde aera în elü. 
Se pune ună rêndü de mere, năsipa şi 
erăşl mere şi umplêndu-se, se închide bine 
cu una fundü.

Mijiocü probat» contra bóléi de 
gură şi de unghii. Cetimu în „Vestun- 
garische Grrenzboten“ următorea serisóre 
a unui Ioan de Deak, pe care o repro- 
ducema în interesulu economilora de 
vite: In anula 1872 locuiam în comuna 
Bölcske pe pusta si. Andreiu din comi- 
tatula Tolna. Tocmai înainte de strînge- 
rea bucatelora de pe câmpa, audii că 
în comunele din apropiere s’a ivita în
tre vitele cornute boia de gură şi de 
ungh'i; trebuia să eăutămft a feri vitele 
de acestă bolă, ca să ne putemö căra 
de pe câmpii bucatele. 'Ml aduseiu 
aminte, c’am cetitfi odată cumcă vitrio- 
lula de cupru, numita şi peatră venătă 
(care se întrebuinţeză pentru a feri grâul 
de semănata de tăciune, dór care spre 
paguba economilora încă nu se între- 
buinţ0ză în tota locuia) este una mijloc 
preservativa forte buna contra bóléi epi
demice de gură şi de unghii, deci nu 
întârdiai să întrebuinţezi acestii miji oca. 
întrebuinţarea lui se face astfelu:

Facemu o soluţiune subţire de vi- 
triolii de cupru (cam 7 decagrame de pé- 
tră venătă la 15 litri de apă), înmuiăm apoi 
o bucată de pânză în acéstá soluţiune, 
o stórcemü uşorQ, apoi cu acésta cură- 
ţima limba, cerula gurei, gingiile şi ca
vitatea gâtlejului a animalelorü, totü 
asemenea şi unghiile şi anume în despi- 
cătura (crăpătura) copitelora. Pentru ca 
să procedema sigurü, trebue să le spă- 
lăma de trei ori pe c}i şi să nu ne mul- 
ţămima numai să curăţima cu bucata de 
pânză înmuiată numai odată în soluţiune, 
ci să o înmuiăma de mai multe ori. In- 
tâiu spălăma bine gura tuturoru anima- 
lelora dintr’una grajdü, apoi unghiile şi 
soluţiunea odată întrebuinţată o vărsămO 
afară.

Proprietarii din vecinătatea mea n’au 
vruta să ţiă séma de sfătuia meu, şi aşa 
tote vitele lorii se bolnăviră, aşa încâta 
ei fură siliţi să-şi aducă bucatele de pe 
câmpa cu cai luaţi cu chiriă; şi pe când 
pe locuia de păşune dela Duna-Földvar 
muriau vitele cu duzina din causa acestei 
bólé, din contră între vitele mele nici 
una nu se bolnăvi, cu tote că umblau 
pe acelaşa druma, pe care umblau vitele 
bolnave ale veeinilorü mei.

Din cele spuse se póte vedé lămu
rită, că soluţiunea de vitriola de cupru 
întrebuinţată în modula amintita este 
unü mijloca sigurü de a feri vitele cor
nute şi porcii de boia de unghii şi de 
gură, ba eu am convingerea, că şi vi

tele bolnave se pota vindeca prin acest 
mijlocii, decă spălările se vora face re
gulata şi consecventa.

ZEI igrienâ,.

Grimnastica contra cocoşărei (gheboşiei).
OrI-cine póte să observe, că cei mai 

mulţi copii de şcolă — din oraşe — 
merga şi stau cocoşaţi. Pe lângă alte 
cause, pricina de căpeteniă a acestui 
rău e obicinuinţa. Osândiţi fiind fi să 
stea cea mai mare parte din timpü în 
casă, în aera închisa, constrînşl fiindü 
la şcolă se stea nemişcaţi câteva ore, 
copiii se moleşesca.

La omenii mari sănătoşi, pieptulö e 
mai larga decâta spatele, pieptula e bom
bata (rotunejita) în afară, er spatele cu 
deseverşire plane. La copii pieptulü e 
dinpotrivă plana şi ângustu, spatele bom
bate şi multa mai largi, spetele (omo- 
platele) depărtate una de alta şi scóse 
afară, capulü aplecata înainte. Mésu- 
rânda, găsim ü că lărgimea spatelui în
trece cu 5, une-orl chiar cu 11 centi
metri pe aceea a pieptului.

Fără a mai pune la socotélá, că a- 
cestă ţinută e cátü se póte de urîtă, ea 
face ca funcţiunile vitale să nu se potă 
împlini cum se cuvine. Respiraţia nu 
se póte face decâta superficiala şi in- 
complecta; prefacerea sângelui, care a- 
térná de respiraţiă, de asemenea. E deci 
de mare interesa se se împedece ase
menea defectuosităţl, séu, când ele esistă, 
se se înlăture.

Unü mijloca pentru acésta, cu de
severşire sigura, e gimnastica de casă, 
adecă aceea pe care omula o póte face 
în odaiă fără ajutorulü instrumentelorü. 
E una sirü întrega de eserciţii, pe care 
ori-cine le póte face cu înlesnire, fără sé 
piérdá multü timpa, şi ala cărora efectü 
e deplina sigura. Vomü arăta aci câteva 
din ele, în ordinea în care trebue sé 
se facă.

Celü dintéiu eserciţiu pentru a scăpa 
de cocoşarea (gheboşarea) artificială e 
împreunarea mâniloru la spate. Eserci- 
ţiulu acesta se esecută astfelă: copilulü 
împreună mânile 1a, spate, ceva mai josă 
de séle, şi întorce braţele aşa încâtil co
tele să vie îndreptate în lături; pieptulö 
scosa în afară, pântecele trasa înăuntru, 
gâtula ţinuta drepta verticalű, capulü în 
posiţiă naturală, umerii traşi índérétfi, 
aşa ca spatele să se apropiă una de alta 
lăsânda între ele una şghiaba. Copilulü 
íncordézá braţele şi stă câteva secunde 
în acéstá posiţiă, respirânda câta póte 
mai adânca. După câteva secunde, lasă 
umerii mai slobodl şi ridică mânile, totü 
împreunate la spate, cu câţiva centimetri 
mai susă de unde au fosta puse la în- 
ceputü. Acesta eserciţiu se repetă de 
dece pănă la două-deci de ori în şiră. 
Elü se face de preferinţă diminâţa, după 
câtva timpü şi séra. E de recomandata, 
ca în totdeuna, când suntü în picióre 
séu când mergü, copiii să ia acéstá po
siţiă.

După acesta eserciţiu fundamentală 
se mai recomandă: întinderea braţelor ii 
în lături şi învârtirea braţelorti în cercii. 
E destula să le amintimfi pentru ca sé 
se înţelâgă modula lora de esecuţiune.

Folosula acestora eserciţii, care după 
cum s’a văduta sunta forte usóre, ílü 
înţelege ori-cine. Ele întăresefl muşchii 
pieptului, ai spatelorü şi umerilorü, şi-i 
deprindă a tiné coşula pieptului într’o 
posiţiă ridicată, care îngădue plămâni- 
lora şi inimei o funcţionare regulată, 
sănetosă. Corpulü întrega simte înrîu- 
rirea lorü.

„Fântâna Blanduzieiu le recomandă 
părinţilorO îngrijitori de sănătatea şi des- 
voltarea copiiloră lora aceste eserciţii, 
îndemnându-i să îndatoreze pe copii a-le 
esecuta regulata şi cu stăruinţă. La în
cepută e necesara, ca părinţii să supra- 
veghieze aceste eserciţii, pentru a face 
ca ele să se esecute corecta.
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Din traista ca minciunile.

Totă alü vostru sunt eu !

 ̂ , Unü Ţiganii se întorcea dela tergă 

eu o cană (ulciortt) pe băţă. Elü vérise 
ÎţâţulO prin urechia canei, ílü pusese pe 

piörö şi aşa cu cana în spate păşia 

Wtuma voinicesce spre satulü, lângă care 

^  afla bordeiulü lui. Era pe însărate. 

íjjórele scăpătase după delurile, ce se 

|érdeau în depărtare şi radele lui înce

pură a se stinge una câte una. Ou eátö 

Be facea mai íntunerecü, cu atâtă Ţiga- 
D0ÍÜ nostru îşi grăbia paşii mai tare, 

jwntrucă de !.. pare-că nu se simţia toc- 
jpfti bine. Nu’i vorbă, drumulă, care ducea 

printre nisce cucuruze, era cam pustiu, 

$i pănă la satü mai era încă o bucată 

ie locü destulü de sdravănă.

_ < Tocmai începuse a bate unü vântu- 
j^ü de veră, şi cum fâşiau foile cucu- 

ttizului, voinicosulü de Ciurilă se gândea 
tetű la ce n’ar fi vrutü se se gándéscá. 

la că mai astă érná întâlniseră pe aicea 

Bţsce ómení unü lupü, ba că din cucu- 

rtízü arü puté se iasă vre-unü hoţO şi 

sé’lü întrebe de paşuşă, ba că una, ba că 

jftita... Domne feresce!

•'N Ca sé’i mai trecă de voiniciă. elft în- jri.
fopii se cânte câtă ílü lua gura:

„Dâna, dâna, dâna da 
Nu veni lupule ’ncoa, 

r Că mi’i că te*i spăria 
De céta voinicilorü,
De mulţimea armelorü î.. .u

Şi ca se nu se ’utâmple vre-o pri- 

ţDejdiă ceva, Epurilă alü nostru o luâ 

sdravénü la picioru. de gândeai că s’au 

floatü toţi Turcii după elü. Dér cum 

<$lca elü aşa de voinicesce, dintr’odată 

m sciu ce sgomotü audi índérétulü lui. 

£ra zuzăitulu vântului, care se isbia în 
gura canei.

Lui Ciurilă i-se făcîi inima câtu unü

— «Aşa se fiău, adause álü doilea, 
„şi spune-o tu ântâiu, căci tu ai f&ojitü 
propunerea.“ ;

Acela, după ce se cugeta puţina, în
cepe a istorisi:

„Pe când eram micü, sé mén ase tata 
pe câmpă ver^e şi bostani şi să védi 
lucru naibii, că crescuse o căpeţmă de 
varză atátü de mare, că trei dile a c-i- 
ratü cu carulü din ea şi totü n o mai 
jsprăvia; apoi crescuse şi unü bostanü 
(dovlécü) atátü de mare, cum nu'ţi jaoţl 
închipui. Sé apuca tata sé’la crape cu 
sécurea şi scăpându-o în elü, trei ani de 
dile o căuta şi abia o putu afla.“

Cestalaltü mincinosö pănă ac uma sa 
totü cugetată, cum s’o călescă elu mai 
bine, apoi începe :

„Se vedi, trate, pe când «eram şi eu 
micü ce mi-s’a íntémplatü. Câna eram 
de vr’o 8—9 ani se născuse tata moşă, 
şi bunică-mea mé trimesese cu unü văs- 
ciorü la Dumnecjeu în ceriu sé’i ceru 
apă sfinţită, ca sé’lü boteze. Pe unde 
eram sé mé ducü acum la ceriu ? mé 
totü cugetam în mine. ’Mi aducü íptsé 
aminte, că védusem pe'cámpü unü paiu 
de secară ce ajungia cu yérfulü toceai 
la ceriu. Mé ducü la pai« şi^aflândii^tt, 
mé urcü pe elü íncetü-ínűettí- vţr^nă :ce 
ajungü la porta ceriului. ; Acum, éra 
acuma, căci p:aei prin ceriií nü vedeam 
pe nimenea ca sé’lü íntrebü de locuinţa 
lui Dumnedeu. Umblându eu în drepta 
şi în stânga, dau în fine de-o casă ; întru în 
curte, dér de-odată se repedü după mine 
vr’o doi câni mari. Norocire c’a e$itü 
Dumnedeu afară c’o sburătură de lemnü 
de m’a apératü, căci altcum m'arü fi 
ruptü cânii. Eu tremuram totü de frică, 
aşa mé speriasem. Cum intru în casă, 
Duinne4eu mé întreba: că ce cautü şi 
ce voiescü? Ea ’i spunü pentru ce lu
cru am venitü şi, dându’mî apa sfinţită, 
îmi cautü de drumü.

Când ajungü la porta ceriului, ce sé 
vedi ? Cámpulü se secerase şi cu acesta 
şi paiulü de sécará. Cum sé mé coborü 
acum josü din ceriu? Dór ce’ml vine 
în minte — îmi smulgü unü firü de pérü 
din capü, ílü legü de porta ceriului şi — 
josü pe elü. Cam pe la mijloculü dru
mului mé sosesce şi iérna. Frigulü eres- 
cea din ce în ce mai mare, astfelü 
că-mi îngheţase mânile cu desévér$ire. 
Cum era sé mé încăldescii ? ’Mi-aducü

se căsători în 7 Octomvre 1819, soţia 

sa era atunci de 16 ani.
*

Cine e respundetoru ?

înaintea unui tribunalft amencan|i 

s’a petrecuta una casa unica în felulfi 

său. Una omă se îmbăta forte rău şi, 

eşinda afară din cârciumă, că4u în stradă, 
unde lovindu-se rău de petri muri. Soţia 

sa ceru despăgubire dela proprietarulă 

cârciumei şi antime o sumă forte însem

nată, deorece 4ice& ea> că cârciitmarulă 
e causa morţii bărbatului ei. Tribuna

lul a afla cererea femeii de dreptă. Decă 

s’ar introduce şi în alte ţări asemenea 

judecaţi, atunci acesta ar fi unti. mijlocă 

mai sigura în contra beţiei, decâtă tote 

legile de pănă acuma aduse în contra ei. 
*

Unu milionu perdutu.

Din Triesta se scrie cu data de 12 

Octomvre următorele: Unui călătora cu 

numele Fortunato Merelli îi dispăru, pe 

când călătoria pe linia ferată Roma-Nea- 
pole, una eufera cu -60,000 lire rentă 
italiană, care corăspunde unui capitală 

de 1,200,000 de lire. Fortunato Merelli 
promise o răsplată de 100.000 de lire 

aceluia, care’lu va afla. -
❖

Redactori esecutaţi.

Iu timpă de o miiă de ani, de când 

esistă „piarula de stătu din Peking“, li- 
s’au tăiata capetele la 1900 de redactori 

de-ai numitului diaru, precum spună foile 
chineze. Astfelă esereitau Chinezii pro

cedura penală subiectivă.

9.44 Vênd. 9.45
9.38 9.39
9.47 9.48

10.72 10,74
9.72 9.74
5.58 5.60

101.— 102.—
98.50 99.—
1.22 1.2S

11.62 11.64

Ciirsnlu pieţei B raşov  ii
din 19 Octomvre st. a. 1889. 

Bancnote românesci Cump.
Argintii românescti - „
Napoleon-d’orI - - - „
Lire turcesci - - - „ 
bnperialî - - „
Galbinl . „
Scris. fonc. „Albina“6u/0 »

« n w *̂Yo n 
Ruble rusesc! - - • „
Mărol germane - - 
Discontulii 6—8% pe anii.

Cursnlu la bursa de Vieaa
din 18 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aurii 4% - ................... 100.20
Renta de hârtia 5°/e ..........................96.—
împrumutul«* căiloru ferate ungare -? 114.60 

Amortisarea datoriei căiloru ferate de 
ostii ungare (1-ma emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilorâ. ferate da 

ostii ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilorâ, ierate de 

ostu ungare (B-a emi&’une) - -

Bonuri rurale u n g a r e ...................
Bonuri croato-slavone - - - - - 

Despăgubirea pentru dijma de vinii
ungurescu - ........................

Imprumutulu cu premiulu ungurescu 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtia austriacă - - - - 

Renta de argintii austriacă - - - -
Renta de auru austriacă...................
Losuri din 1860 - ........................

Acţiunile băncei austro-ungarâ - - 

Acţiunile bănpei de ereditu ungar. - 

Acţiunile băncei de creditii austr.

G-albenI împărătesei- - - - - - -
Napoleon-d’o r I ...............................-

Mărci 100 împ. germane - - - - 

Londra 10 Livres sterlinge - - - -

112.50 

88.—
105.—

: îo o .—
139.—

12b .—  
84.45 

85.15 

110.35 

138.60 

921. ■ -

317.50 

306.45

5.67 

9.48 

58.471/% 

119.40

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 16 Oct. 1889

purece.

„Lupulă !“.... gândi elu în gândulă său 

şi tunde-o, câtă îlu ajungeau piciorele, j aminte, că am unu acă înfiptă în pălă- 
m nu cumva se’lă apuce dihania. Cu | riâ ; iau aculă, îlă ţândărescă şi aprindă 

câtă fugia Ţiganulă mai tare. cu atâtă

ígomotulü dela spate se făcea mai 

mare.

„Aoleo, sărăcuţii de maica mea; 

nu-i unulü, suntü cu grămadă!“ şopti 

ca’n ciasulü morţii bietulü Ciurilă şi 
ţine-te, băiete, totü mai tare, şi totü mai 

tare, pănă când era mai mai se nu mai 
rémae nici fărîmă de sufietii în trupulü 

lui álü ţigănescă.

După ce trase o fugă împârătescă, 
se opri puţinii şi asculta sé ve4ă, décá 

lupii se apropiă, ori ba; dér acum nu 

mai au4i nimicü. O luâ eră la fugă, şi 

eră audi sgomotulü de mai’nainte. Se 

opri din nou şi erăşi nu mai audi nimicü. 
Ţigaimlă nostru se puse pe gânduri.

„Ai dracului mai suntă şi lupii eştia“, 

(lise elü în gándulü séu; „când stau eu, 

stau şi ei, şi de ce fugu mai tare, a- 

lérgá şi ei mai tătărîtii după mine !“
Şi ca sé scape de ei, îşi mai luâ 

înc’odată inima 'n dinţi şi cranga-pupăza, 
de’i sfârăiau piciórele. Şi cum alerga 

elfi aşa nebunesce, hâldâbâcO! într’o 
gropă şi cana plioscü ! în capulü lui. Ţi- 
ganulü, credendă că lupii l’au ajunsă şi 

l’au şi încolţitO, închise ochii şi ne mai 
avéndü încătrău, se lăsâ în omenia lorü.

„Mâncaţi-m0, că totü alü vostru

sunt eu!“ Sandu.

foculü. Dér tocmai când sé mă încăl- 
descü mai bine, se aprinde firulü de pérü 
şi cadü josü pe ghâţă. Repediciunea cu 
care am cá4ntü, fu atátü de mare, că 
am intratü în ghâţa aceea pănă la bt>âu. 
De aci pace sé mai esü, căci n’aveam 
cu ce sé spargü ghâţa... Nevoia ínsé’lü 
învâţă pe omü la nécazü, ce să facă, 
’Mi iau capulü dela locü şi începtt a buşi 
cu elü gheţa pănă ce o spargü. Cum 
mé védü scăpata şi de aci, pornescü iute 
spre acasă; dér cum intru în satü védü, 
că mé rídü omenii.

— ,,De ce mé rîdeţi ? îi íntrebü.
— „Cum se nu te rídemü, când tu 

umbli fără capü“, — îmi réspunserá.
Atunci ’mi aducü aminte că’mi ui

tasem capulü pe gheţa aceea. Alergü 
iute după elü, şi norocire c’am ajunsü 
mai curéndü, căci tocmai venise o vulpe 
sé’lü mănânce ; ridicü deci capulü de 
josü, ílü scuturü de zăpadă şi de ghâţăşi 
spre mirarea mea védü, că cade din elü 
o ţudulică scrisă.

„Şi ce era serisü în ţudulică aceea ?“ 
ílü întrerupse atunci tovarésulü séu cu
rioşii.

— „Era scrisă, că eu am min- 
ţit’o mai bine. prin urmare coca e a 
mea.“

Cum am au4it"o aşa o dau; prin ur
mare nu e dela mine. Cine o va crede, 
mai mare mincinoşii este.

Moşâ Tronchinű.

Seminţe

Preţuiri per 
100 chilogr.

dela pănă

Grâu Bănăţenescu 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala, 
Grâu de Bácska 
Grâu unţî. de nordu

79
79
79
79
79

8.451 
8 401 
8.60, 
8.45!

8.55
8.50
8.65
8.55,

Seminţe vechi 
ori none

soiulű

■ âc c

1 S- ^  ft

PreţuliVper 
100 cliilgr.

delà j pănâ-

Secară 170-72 7.05 1 7.50
Orzti Nutretü J 60 62 6.10 ! 6.30
Orzű de vinars! 62.64 6.80 I 7.50 ‘
Orzü. de bere 64.61 8.— i 9.50
Ovësü J 39.46 1 6.85 ! 7.30
Cucuruzii bănat. 75 4.80 4.85
Cucurüzü altü soiu 1 73 4.70 4.75
Cucuruzii — — 1 —
Hi rişca r ! — 5.30 5.60

Producte div. S o i u 1 ü
Cursulű

dela ! pănă

MULTE SI DE TOATE.

C a r e  a, s p u s ’o  xxxslí To©că,:n.ă. ?

Am au4itü încă din bétráni, că s’ar 
fi întâlnită odată doi mincinoşi pe unü 
drumü. Aceştia au călătorită împreună 
vr’o trei dile. spunendu’şi unulü altuia 
câte’n lună şi'n sőre, numai ca sé le 
trécá timpulü mai iute. A treia 4ij când 
caută în traista cu merinde, védü că nu 
le mai rămăsese decátü numai o bucată 
de cocă (pâne coptă în vatra focului), 
aşa că abia pentru unulă numai s’ară fi 
ajunsü.

„S’o mâncămă amândoi — vorbiau 
între ei, — „remânemă amândoi flă
mânzi.“

— „Scii ce, frate, dice unulă din ei, 
hai sé spunemă amândoi câte o minciună

Insuratű de 75 de ani.

Trebue sé fii însurată de 25 de ani 

pentru c-a să-ţi serbezi cununia de ar

gintă, de 50 de ani pentru ca să-ţi ser

bezi cununia de aură, de 60 de ani 
pentru ca să* ţi serbezi cununia de dia- 

mantă, dér n’avemă nici o numire pen
tru serbarea de 75 de ani a căsătoriei. 

Nisce lucrători de mine din Bavaria au 
serbată aniversarea de 75 de ani a căsă

toriei directorului lora generală, baronulă 
Maillot dela Treille, născuta în Franţa, 

ai cărui părinţi au emigrată din Franţa 

în anulă 1793 şi probabilă, că numai elă
singură se mai află în vieţă dintre cei 

şi coca să fiă a aceluia, care va spune j de Pe timpulă regimului teroristică ală 
o minciună mai mare.t: revolutiimei francese. BaronulCi Maillot

Têrgulù de rîmători din Steinbruch. La 14

Oct. n. starea rîmătoriloru a fostü de 114.838 

capete, la 15 Oct. au întratü 1101 capete şi au 

eşitii 1095 rëmânêndü la 15 Octomvre unü nu- 

mërü de 114,844 capete. — Se notéza: marfa un~ 

gurescă veche, grea dela 41 cr. pănă la 43— cr- 

marfă ungurescă tineră grea dela 44— cr. pănă la 

43 '/2 cr., de mijlocii dela 44'/2 cr. pănă la 46 cr 

—u§oră dela — cr. pănă la — cr. — marfă 
ţerănescă grea dela 41 pănă la 42— cr, — de 

mijlocü dela 4312 cr. pănă la 44 cr. usoră dela 

45 — cr. pănă la 48 cr — Marfă de România 

de Bâlcony grea dela — cr. pănă la — cr. tran

site mijlocia grea dela — cr. pănă la — cr- 

însë transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 

transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 

cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 

Marfă serbescă grea dela 421/2—43 cr. tran

sito, mijlociă grea dela 43—44 cr. transito, 

şuoră dela 44—45 cr. Porci îngrăşaţi de unii 

anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 

cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 

cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 

la a;ară cu 4VE.

Sein. de trif.

jOleude rap. 
Ş2 ! Oleu de in 
3 Uns. de porc

Slănină

Sëu
Prune

Tergulâ de petroleu din Pesta.
Raportulu firmei Imtinianfi Grama, engrosistii 

în Budapesta.

Petroleulă urmăresce o tendinţă d’a 
se urca în preţuri: la acesta contribue 
şi timpulă înaintată nefavoritoră. Fur- 
nisările pentru ernă au începută. 

Petroleu I  americană type blanc fl. 22— 
„ „ indigenă 21° R. . . „20—
„ K a ise ro l.................. „ 26—

per 100 klo ab Bpesta franco Barei 20% 
Thara Netto Cassa. Cantitatea cea mai 
mică ce se furniseză este ună Barei.

Lie tarii 

’■jŞJJNuc! 
g j Gogoşi

| Miere
n

! Ceară 
JSpirtü

Luţernă ungur, 
franc esă

roşia
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţî 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescu 
din Ungaria 
unguresc! 
serbescî 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brutu
Drojdiuţe de spirt

42,_ 46.—

38.— 42 —
43.75 44.50
7.30 7 30

54.50 55.55

46.— 47 —
56.— 57 —

13.25
17.—
12,

13.50
17.50 
122.

Editoră şi Redactoră responsabilă 
Dr. Aurel Mureşianu,

Creolin e celă mai nou remediu 
pentru boia de gură şi de unghii la ani
male şi se întrebuinţeză cu o escelentă 
euşită. Omeni specialişti spună, că acesta 
emediu nu se pote înlocui cu altulă mai 
bună, şi de aceea îlă recomandă căldu- 
rosă publicului. In numărulă de faţă se 
află ună anunciu privitoră la „Creolin“ 
şi mai amintimă în interesulă cumperă- 
toriloră, cumcă la primirea comandeloră, 
se trimite încă şi esplicarea cum se se 
întrebuinţeze remediulă.

(Cu cea mai deplină încredere) se pote 
întrebuinţa ună medicamentă de casă în 
contra bolnaviloră de stomachă, când 
sute de scrisori de mulţămire dovedescă 
efectula escelentă. — Balsamulu de vieţă 
(Lebensbalsam) ală lui Dr. Bosa din far
macia lui B. Fragner în Praga se bucură 
de aceste dove4i forte numărose, căci 
scrisorile de mulţămire se înmulţescă pe 
fiăcare 4^ Balsamulă de vieţă ală lui 
Dr. Rosa celă adevărată este de căpătată 
aprope în tote farmaciile din Austro- 
Ungaria.
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„ A L B I N A » ,
institutu de creditii şi de economii

23rstişOTr*£L-

A m a n e t e s â  m ă r f u r i
cu interese de 6 pănă la 7°j0

în sensulti re^ulamentelom ei referitore,— primeşte 
mărfuri spre imagazinare în magazinele ei pro
prii de lângă gară, de asemenea închiriază pe 

teritoriulu ei şi locuri pentru depositare.
Informaţiuni mai de aprope se potti ha 

Silnicii in biroult institutiăm, piaţă No. 90, 
dela 8—2 ore i  p.

84,20

Pentru comune preţuri anumite!!!

Cdltra BÚLEI DE GURA SI 1 6 1  L i DOBITÚGE
célú mid sigurt remediu e

pe care în calitate ffarantatu 

de eseelentu îlu oferă şl în de

taliu cu unu preţu forte eft'mu

Negustorü de seminţe şi de articole 

necesare la economiă sub protectoratul 
societăţii de agricultură regnicolare. 

B -u-daopesta ,-  Arany János-utcza, II.

7
Szám 3024—1889 

tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A Fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Moise B. Lazea vógrehaj tatónak Plesa George és Plesa G. George végre

hajtást szenvedő elleni 90 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a  Brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő Nagy

Vaidafalva községben fekvő a N. Vajdafalvi 12 sz. ţjkben

18, 19 50 f. 1824 1 f. 2884 9 f.

301 6 „ 1825 1 * 3125 3 n
438 CÖ

MO

11 * 1960/2 14 „ 3126 B „
639 11 „ 1961 15 „ 3254

WW
M 4 „

650 4 * 2086 o 10 „ 3255 o 4 „
780

ÖCg 3 „ 2109 S 12 „ 3301 00 B n
860 +3CŐ 18 „ 2161 CÖ B „ 3411 j

3412 \
3413 j

cj

980 5P 6 „ 2247 àp
3 « .S ‘>2

1039
-r-(

4 „ 2286 8 „ Nr/i1199 NCG 3 „ 2316 N
71 7 * 3844/1 7 B

1557 £ 8 „ 2396 -S o n 3910 13 „
1638 20 „ 2605 B „ 3952 6 n
1664 31 n 2774 1 , 4160 18 „

ezennel megálapitott kikiált:ksj árban elrendelte, és hogy

4171/1
4250
4284
4441/2
4477
4525/2

[í,
1109/12
4608/2

Mo

cé
bJDa

2 f.
10 „
4 „
ö n
9 *
1 *

12 „

6 „
5 f.

mgaLiauuji. ''uv j.tvw .vw  — * - -j-,,................ o,/ o

község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 

alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok becsaranak 10 /̂ -at kész

pénzben, vagv az 1881 éviLX. t.-cz. 42 §-ábanjelzett árfolyammal számított és az 

1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 

az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 

ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáitatni.

Kelt Pogaras 1889 évi April. hó 30 napján.

A fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

A visít d-lort abonati!
Domnii, ce se abonézá din nou, se binevoiascá a serié adresa 

lámuritű si se arate si posta ultim a .

Administra|. „Gaz. Trans.“

Ajutorii grabnicii şi siguru
pentru

iii
Miji o cula cela mai bunu şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curiloru precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutul^ şi plăcu tul fi

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acesta balsamu preparata cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă* 

măduitore se duvedesce ca forte folositorii în contra tuturora greutăţlloru de mistuire 

cârcei de stomachu, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorâ, haemorhoideloru etc. etc. 
In  urma eficacităţii sale a devenita acesta balsamu acum uuu siguru şi dovedită 
m e d lc n n ie n t â  d e  e a s »  p o p o r n ln .

S t ic l a  z* ia ,re  costă-  a. î l . ,  n a ic ă , 5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢÎ ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, iaca pe fiecine atenta, că fiecare sticlă cu Dr. Ro&a’s 

Lebens-Balsam, care singura numai de mine este preparata după receta originală, este 
învelită în hârtia gró,să albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: IJr. Hosa’s Le
bens-Balsam din farmacia .,zum schwarzen Adler“, B. Fragner. Prag, 205—8“ m 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provédute cu alăturata 
marcă a. fabrieei luată sub seu tuia legala.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabila se póte procura numai în 

ID e p o s it- o - l- a . p r i x i c i p a . l ’u . a l- u . p r c d .- a .c S to r - a . l ’u . i

B. Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adlera 

Prag 205-B.

l i t  Butla|»«»M a t la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r a ş o v i i .  precum şi tóté fărmaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acesta balsamu de vieţă.

Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(Práter ‘U’ia.iTrersa.l-jEIa.'u.ssanoe)

unü medicamentu sigurii şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 
în contra tuturoru inflamaţiuniloru, rânitorii şi umflăturiloru.

Acesta se ’ntrebuinţeză cu succesa sigura la inflamaţiuni. la staguaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelora cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule : copturi la, unghe, la panariţii [ulceraţiunî la degete, la întâ- 
rituri, umflături, tumórea glandulelora limfatice, lipome etc. — Tóté iiiflamaţiunile. 
umflături, îritărituri se vindecă în timpula cela mai scurtu; la caşuri însă, unde s’a 
formata deja puroiu absórbe buba şi o vindecă în timpula cela mai scurta fără dureri.

Xaa. c*u .tió re  â, 2 5  ş i  3 5  c r .

FIŢÎ ATENŢÎ!
De órcce alifia de casă universală de Praga sé imiteză 

torte desü, facă pe fiecine atenta, ca singura numai la mine 
se prepareză după receta originală. Acesta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórelo din metala galbiim, în cari 

se pune, suntti. înfăşurate în hârtia roşiă pe care s’află tipărîtă în Í) lîmbi esplicaţi- 
unea cum sé se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prové
dute cu marca fabricei de mai süsü.

Balsamu pentru audu.
(O e lx 5 r - Z B © - ls a ,m .)

C'elü mái probaţii şi prin multe încercări celü mai temeinica medicamentü 
pentru vindecarea avidului greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon 1 11.

58.26—14

o o o o o o o o o o o o o o o o
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Efectueză la caşuri de strămu

tare dintrunii loeu într’altulft ou 

calea ferată, cu vaporulu şi pe şosele
transportulQ obiecteloru prin

CARELE LOEU PATENTATE
pentru

TRANSPORTUL DE MOBILE

ce se închidu. Fiindu aceste care 

tapeţate completu înăuntru şi ase- 

date pe arcuri se economisesce îm- 

0 pachetarea precum şi descărcarea 

şi reîncărcarea obiecteloru.
125,18

o o o o o o o o o o o o o o o o

Sz. 288—1889 vé* 186.1

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 

1881-ik évi LX. t. ez. 102. §-a ér
telmében ezennel közhírré teszi, 
liogy a brassói kir. törvényszéknek 
4468—1889 sz. a. kelt végrehajtást 
rendelő és a brassói kir. járásbí
róságnak 7^56—89 sz. a. kikülde
tést tartalmazó végzése folytán 
Harmatli Lajos-nak Mi tán György 
ellen 800 frt. töke, ennek 1889 évi

augustus hó 6-ik napjától szárai 
tandó 6°/w kamatai és eddig össze 
sen 43 frt. 70 kr. perköltség köve
telés elrendelt kielégitesi végrehaj 
tás alkalmával biróilag lefoglalt és 
363 frt. 20 krra becsült ingóságok 
u. m .: házi bútorok, lóvak, sze
kerek és takarmányok, árpa széna, 
szalma ügj^véd Harmath Lajos által 
képviselt id. Schmidt János mint 
engedményes javára nyilvános ár
verés utján elfognak adatni.

Mely árverésnek a 7810—1889 
sz. kiküldetést rendelő végzés folg- 
tán a helyszínén, vagyis Prázsmár 
községében alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1^89 éri Október 21-en 

délután ■-> órája határidőül kitüzetik, 
és ahhoz venni szándékozók ezen
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881-ik évi LX. t.- 
cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alól is elfogna! 
adatni, a netalán elsőbbségi igény
lők pedig felliivatnak, miszerint 
jogaikat az említett t. ez. 111 és 
112 §-a alapján az árverezés meg
kezdéséig érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vé
telára az 1881 évi LX. t. ez. 108. 
§-a szerint fizetendő.

Kelt Brassóban 1889 évi okto- 
bér hő 6-én.

Borsos Zsigmond,
kir. birósáig végrehajtó,

" Riigămii pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiaseă a scrie pe cuponultt manda
tului poştala şi numerii de pe făşia sub care au primita dianila nostru până acuma.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.,,
Tipografia A. MURE ŞI A NU Braşovu.


